

SEVILLA

Redacción, oficinas y talleres: 30, GARCÍA DE VINOESA, 30 Apartado de Correos, 93.—Teléfono, 340 25 ejemplares; 1,75 ptas.

El Liberal

EDICIONES EN MADRID, BARCELONA Y MURCIA

SEVILLA

SEVILLA: Un mes... 2 pta. PROVINCIAS: Trimestre... 6 » EXTRANJERO: Trimestre... 15 » Número suelto, 10 cts.

política exterior

Las próximas elecciones francesas

Después de las elecciones británicas, están ahora en puerta las elecciones generales de Francia, que despiertan un interés, si cabe, mayor para la política internacional. Es una expectativa que justifican las circunstancias de Europa y las corrientes predominantes en el mundo.

Puede asegurarse que la nueva Cámara ha de ser una prolongación de la actual, por lo que se refiere a la influencia del bloque nacional.

Sin embargo, ante las sorpresas de los comicios, que siempre ofrecen una consulta a la nación con las garantías de exactitud que se acostumbra en Francia, cabe la duda de si no resultará consolidado y engrandecido el bloque, o, por lo contrario, volverán a tomar incremento las izquierdas y la izquierda extrema.

El partido republicano democrático y social, por lo pronto, no oculta que se propone apoyar con todas sus fuerzas la política de defensa republicana de Waldeck-Rousseau y las grandes leyes de la República, especialmente las leyes laicas.

Por su parte, los grupos de la extrema izquierda se disponen también a la lucha. Los comunistas, los socialistas unificados, los internacionalistas, juntos con los radicales que repudian el colectivismo, la revolución y los excesos del internacionalismo, están de acuerdo con los socialistas para preconizar ciertas reformas y combatir al Bloque nacional.

La lucha electoral ha de ofrecer estos grandes lineamientos; es decir, que la multitud de grupos en que se descomponen las distintas tendencias políticas habrán de aglomerarse en esta probable forma: Derecha, monárquicos, alianza democrática; Bloque nacional. Matiz saliente: republicano moderado, exaltación del nacionalismo, reformas, orden social.

Republicanos democráticos, socialistas de derecha, republicanos radicales. Matiz: observancia rigurosa de los principios de la República e inspiración en las doctrinas de Waldeck-Rousseau. Este grupo, con el anterior, formará el gran núcleo de la nueva Cámara, y de él han de salir los Gobiernos venideros.

Socialistas radicales, socialistas internacionalistas. Formarán el centro de la izquierda.

Internacionalistas, comunistas. Formarán la extrema izquierda.

Según fluctúe el socialismo de orden y tenga mayores triunfos en la lucha del sufragio, así resultará la futura Cámara, porque, de inclinarse hacia los partidos radicales, el Bloque nacional perderá fuerza, y si, como parece, contemporiza con el nacionalismo de una República de orden, el Bloque aumentará en poder imprimiendo carácter a la política que se inaugure.

Dada la tendencia que impera hoy en la vida pública de Francia, y las circunstancias de la política internacional, es muy probable que el genio y el espíritu de M. Poincaré sean los que continúen dando la norma.

El socorro a los damnificados

A los que están refugiados en el Asilo no les llega nada

Hoy nos han visitado diez familias de las que tenían su vivienda—así la llaman ellas—en la segunda alcantarilla de la vega de Triana, refugiadas en el Asilo de San Fernando, para quejarse de que a ellas, que lo han perdido todo, no les llega ningún socorro, por estar alejadas de aquel lugar a causa de haber bajo los puentes todavía más de media hora de agua.

Algunos vecinos de las chozas que se salvaron de la inundación han recogido tres y cuatro donativos, y ellos, los más perjudicados, cuando salgan del Asilo, no tendrán nada.

Se da el caso de que están recogiendo ropas, colchones, catres, etcétera, personas que nunca han vivido en las chozas.

La Hermandad de Nuestra Señora del Amparo, que está socorriendo a los perjudicados, ignora que en el Asilo existen esas chozas, que carecen de ropas de abrigo para los chiquitines.

En este río revuelto suelen salir ganando los pescadores más listos, y cuando no haya nada, esas familias volverán de nuevo a ocupar sus chozas bajo la alcantarilla de la vega, sin haber obtenido nada de lo que la caridad dió para todos.

INFORMACIONES DEL MUNICIPIO

LA GESTION DE LOS TENIENTES DE ALCALDE Y VARIAS NOTICIAS DE INTERÉS LOCAL

Distrito octavo.—Intervenido por estar adulterada, un litro de leche, a Juan González Manzano, con puesto en calle Relator.

Distrito séptimo.—Intervenido por no estar en condiciones para su venta, 41 kilogramos de pasas, a Manuel Rodríguez, en el mercado de la Encarnación; y 25 kilos de peros, por no estar en condiciones para el consumo, a José Pérez, con puesto en el mismo Mercado.

Distrito décimo.—Cerdos y gallinas en varias chozas del Campo de los Mártires. Derrumbado un trozo de pared de la casa número 103 de calle Luis Montoto.

Distrito quinto.—Intervenido dos litros de leche adulterada, a Francisco Quintana Prado, vecino de Coria del Río. Obstruido al cantarrillado frente al 81 de San Pablo.

Distrito sexto.—Decomisados

seis kilogramos de pan falta de peso, a Rosario Jiménez, en San Vicente número 90; dos, a José Terán; otros dos, a Manuel Pineda, ambos vecinos de Alcalá de Guadaíra, y cuatro, a Antonio Castro, que habita en calle Macasta, 19; é intervenidos por estar adulterada, un litro de leche a Antonio Mendoza, vecino de Almensilla; tres litros, a José González, é igual cantidad, a Francisco Moreno, vecinos de Santiponce.

Distrito primero.—Intervenido tres litros de leche adulterada, a Pedro Carranza, vecino de Alcalá de Guadaíra.

Distrito segundo.—Intervenido por estar falta de peso, tres kilos de pan, a Emilio Canadilla, que vive Sol, 95, y un litro de leche por estar adulterada, a Antonio Navarro, con puesto en Santa María la Blanca.

Distrito tercero.—Intervenido por estar adulterada, un litro de leche, a Gumersindo Ramírez Rodríguez, con despacho en calle Manuel Carriedo, 10.

En el Ayuntamiento se reunió la Comisión de Obras Públicas, aprobando expedientes de trámite y de autorizaciones para obras.

También se reunió la Comisión de Hacienda, acordando: Autorizar al depositario municipal para que en su fianza sustituya unos bonos del Tesoro por láminas municipales.

Los industriales establecidos en las casas Arroyán, 30, y Gonzalo Bilbao, 8, solicitan licencia para instalar electromotores.

El director de la escuela de niños de calle Mármol, 9, solicita que se gire al local de la misma una visita de inspección.

El industrial establecido en calle Calatrava, 16, solicita licencia de apertura para dicho establecimiento.

Los propietarios de las casas Arroyán, 1 (accesorio); Almirante Espinosa, 8, y Pelayo Correa, 8, solicitan licencia para realizar obras en las mismas.

Ayer se recaudaron en el Ayuntamiento por arbitrios extraordinarios, primero y segundo grupos, 6.527'62 pesetas; por carnes, 8.557'93 pesetas, y por vinos, 6.633'90 pesetas. Total, 21.719'45 pesetas.

SPENCER, notable interior derecha del Sevilla F. C. y del equipo nacional. (Caricatura por Marín Feria.)

INFORMACION EXTRANJERA

El Rey de Italia, á propuesta de Mussolini, firma el decreto de disolución del Parlamento

Las elecciones generales se harán en Primavera

Roma.—Ayer se reunió el Consejo de ministros, convocado por el Presidente Mussolini.

Después de amplia discusión de una propuesta presidencial, se acordó someter á la sanción regia la clausura del Parlamento.

Inmediatamente Mussolini se dirigió á Palacio, dando cuenta á Víctor Manuel del acuerdo del Consejo y sometiendo á la sanción regia el oportuno decreto de clausura, que el Rey firmó en el acto, pasándose seguidamente al diario oficial para su publicación.

La Cámara italiana será disuelta en los primeros días del próximo Enero.

Se asegura que las elecciones generales tendrán lugar en la primavera próxima.

Comentando la clausura y disolución

Roma.—En los centros políticos y periodísticos, la clausura del actual Parlamento, que significa la terminación de la 26 legislatura, ha causado más sorpresa que otra cosa, pues se esperaba que el Gobierno se presentara ante la Cámara para pedir á ésta una prórroga de los plenos poderes que tiene conferidos.

En estos mismos términos se expresan diferentes periódicos, coincidiendo todos en que la fecha de las elecciones generales será la primavera próxima.

Las mujeres elegidas en la Cámara inglesa

Londres.—Las mujeres que han triunfado, que tendrán asiento en la Cámara de los Comunes, son: la duquesa de Athol, conservadora; lady Astor, conservadora, reelegida; miss Suzanne Lawrence.

CRÓNICA

MI AMIGO AGUIRRE

Es muy frecuente, porque es muy humano, ufanarse con la amistad de los poderosos, de los sabios, de aquellos que figuran en los primeros términos sociales. Aplaudimos el talento, porque es otra forma de la riqueza, y pasamos ligeros, preocupados, casi desdenguados, junto á los humildes y los insignificantes, porque ¡tenemos tanto que hacer...!

Yo no quiero pasar ligeramente cerca de mi amigo Juan Aguirre el ciego, que ya me ha pedido escriba algunas líneas respecto á su librito «Sanatorio moral». Antes las hubiera escrito si no se hubiese adelantado un popularrimo periodista, con lo que Aguirre salió ganando en el anticipo. Pero yo, que no regateo aplausos á amigos, enemigos y á indiferentes, siempre que se lo han merecido, quiero dedicar unas cuartillas á Juan Aguirre el ciego, cuya mirada sin luz tiene algo de profética, cuya voz al hablar se eleva á lo alto, como toda noble aspiración.

Hace unos meses Aguirre escribió un librito titulado «Sanatorio moral», con un bello prólogo del doctor Puelles. Es un folleto interesantísimo, que todos deberían adquirir, siquiera para conocer las originales teorías y las doctrinas filosóficas de su autor. Juan Aguirre es un hombre todo bondad, todo resignación; un romántico, que embellece y alumbra su vida con el culto á la moral, y con un incesante anhelo del bienestar colectivo.

Una tarde lluviosa vi al ciego Aguirre con su pobre, pero pulcrísima indumentaria, sentado á la puerta del Instituto, silencioso y humilde, como el símbolo de la prudencia cristiana. Mal sitio había elegido para su venta. Esos jóvenes opositores que, pálidos y nerviosos, entran y salen en el Instituto, donde ahora se juega su porvenir, no están en circunstancias de leer más libros que aquellos que responden á su cuestionario. Pero Aguirre no se impacienta; tiene fe en su obra y espera el triunfo de sus ideales.

No sé cómo hay quien pasa junto á este hombre sin comprenderle algún librito. Hay obras misericordiosamente buenas y otras bellamente misericordiosas. Dar de comer al hambriento, vestir al desnudo, digno es de alabanza; pero consolar una tristeza ó alimentar una ilusión, son cosas santas, é por el mayor bien que reportan.

Ayudemos, pues, al ciego Aguirre con las escasas monedas que nuestra su bolsillo. Con estas ganancias piensa publicar otro libro de mayor trascendencia, y estos ideales convierten la obscuridad de su vida en columna luminosa que guía sus pasos hacia una tierra de promisión.

Amanfina Cobos de Villalobos.



HERMÍNIO, excelente defensa izquierda del Sevilla F. C. y del once nacional. (Caricatura por Marín Feria.)

Una comida íntima

Don Fernando Olivera nos ruega hagamos constar que la comida íntima que el Club Harkeño prepara en su honor con motivo del éxito alcanzado con su cuplé estrenado recientemente «El barrio de Santa Cruz», lo es también en honor de don Valentín Serrano, autor de la música en unión del comunicante y de don Manuel Rodríguez Tovar, autor de la letra del citado cuplé.

RAPIDA

ATAVISMOS PASIONALES

La esencia de los celos desencadenados no es otra cosa que una manifestación del egoísmo. El celoso que en un raptó de furor mata á su amante, prefiere á la decepción, la catástrofe; al desprecio, la tragedia; á Rehusas ceder? Muere. ¿Ruptura de relaciones? Muere. ¿Infidelidad? Muere. Siempre la sangre; nunca la abnegación. Y la mujer cae. Y el amor que salva, es el que condena. Y el amor, que es sacrificio, truecáese en verdugo.

Siempre esto en la psicología de los crímenes pasionales. Por una suerte de monstruoso derecho de propiedad, el celoso cree ejercitar una justicia sobre la persona amada. Y no confía en la sanción serena y tranquila de otros hombres, sino en la suya propia, en su castigo rápido, inexorable, fulminante, aniquilador.

¡Qué extraña combinación de sentimientos los que impulsan al celoso al delito! En un frenesí de destrucción, atropella por todo: debilidad, respetos á la mujer, piedad...

Frente á estos dramas de la vida, cuyo relampagueo la Prensa difunde, se siente una honda conmiseración hacia tales extravíos y aboliciones de la conciencia que, bajo una idea fija y obsesiva, cambia la pasión en delincuencia.

Trágica metamorfosis del amor! Pero la locura humana es feconda. Y el egoísmo exasperado, el orgullo, viejos instintos de ferocidad, resabios bárbaros de otras edades, generan este triste error de los que se creen con derecho á la vida de otro, y asesinan y sacrifican al sér amado.

¿Qué les incita á matar? He aquí lo irreparable. Porque estos hombres, cegados por los celos, ceden á un impulso vehementemente, se creen los ejecutores de una vindicta, los árbitros del honor, caballerescos, románticos, por encima de la ley, justicieros... No vislumbran el más allá del remordimiento, el presidio vital el crimen, la perdición eterna tras la expiación. Sólo ven el acto. El acto vengador. Unica-

mente viven para dar forma á la venganza.

Por este código bárbaro de los instintos feroces se rigen muchos hombres, ayer rendidos, amantes, nobles, bondadosos, y hoy vulgares asesinos de mujeres, de la suya ó de la que lo iba á ser. Ha bastado una culpa real ó fingida para que el angel se convierta en demonio, y para que el trovador arroje el laúd y blanda la navaja ó el revólver.

Toda la nobleza, toda la bondad, toda la galantería del enamorado se hizo rabia, explosión arrolladora.

Son los incomprensivos del amor. Los que, por un desvío deplorable, pagan con la vida ó con una vida de remordimientos, atávicas ignorancias que no supieron educar ó reprimir.

Y lo triste es que muchas mujeres pagan tributo á esta barbarie.

Thales.



BRAND, el tan discutido exterior izquierda del Sevilla F. C. y del team nacional. (Caricatura por Marín Feria.)

Enfermo ilustre

Agravación del duque de Aosta

Roma.—El duque de Aosta continúa en gravísimo estado; sin embargo, los últimos informes de los médicos señalan una leve mejoría.

El enfermo, que conserva todo el conocimiento, ha pedido el Viático, recibiendo de modo edificante.

El duque de Aosta, primogénito, como es sabido, de don Amadeo de Saboya y de doña María Victoria, se encontraba ya enfermo de consideración en los días que se efectuó el viaje á Italia de nuestros Soberanos. Ello no fué motivo bastante para que el ilustre príncipe excusara su presencia en los actos oficiales, á los cuales concurrió, haciendo un verdadero esfuerzo, al dictado de su acendrada simpatía á España y sus Reyes. Es posible que, de aquella extremada cortesía, date la gravedad que se ha acusado en su dolencia. En todo caso, creemos interpretar sentimientos españoles al desear el completo restablecimiento del ilustre enfermo.

Ultimas noticias

Roma.—Según las últimas noticias, el estado del duque de Aosta continúa siendo estacionario.

GOBIERNO CIVIL

Choque de un auto y un carro

En Paradas, en el kilómetro 36 de la carretera general, fué atropellado el carro que conducían José Alcáide y Joaquín Bernal por el auto 2.662, resultando un mulo muy mal herido.

El auto sufrió grandes averías. El chofer José Hernández y el ocupante del coche, don Francisco Delán, resultaron ilesos y desaparecieron de aquel lugar utilizando otro coche que accedió á pasar por el lugar del suceso.

Suicidio de una joven

En Marchena ha puesto fin á su vida, colgándose de una soga, que ató á una viga del techo de la cocina, la joven de veintidós años María Sevillano Pague.

Muerte de un guarda

En los alpederos de Villanueva del Ariscal apareció muerto el guarda jurado Antonio Barrera García.

Al principio se creyó que se trataba de un crimen; pero el dictamen de la autopsia dice que falleció á consecuencia de una afección cardíaca.

Muerte de un guarda

La Guardia civil de la Puerta de San Juan ha detenido á José Montero Tardío, reclamado por el juez instructor militar por no presentarse á pasar la revista reclamatoria. Se le impondrán cinco días de cárcel.

Muerte de un guarda

Ha sido nombrado inspector interino de Sanidad pecuaria de Curia del Río el veterinario don Luis Rodríguez Mena.

Muerte de un guarda

Aver entraron en Sevilla 1.552 sacos de azúcar, con un peso de 71.520 kilogramos, consignados á varios comerciantes sevillanos.

Para el Sr. Alcalde

Las deplorables condiciones en que se encuentra el camino del cementerio, por donde diariamente tenemos que transitar, nos obliga á dirigirnos en súplica pública para que los que tienen el deber de velar por el vecindario pongan remedio á la mala situación en que se encuentra aquel camino vecinal.

Quejas del público

En vano esperamos de las autoridades encargadas de poner remedio á nuestros males la reforma y mejoramiento de lo que tanto nos afecta en orden á nuestras necesidades; pero nadie, en ningún momento, oyó nuestras quejas y seguimos transitando por un camino inundado constantemente por las lluvias y el lodo.

Si cree atendida nuestra súplica, y justa nuestra queja, no dudamos que pronto será una realidad lo que de todo corazón pedimos y deseamos.—Los vecinos del camino viejo del cementerio.

Quejas del público

Vecinos colindantes con la casa Antonia Díaz, 37, y muy particularmente los de las casas de calle Varflora, que son espaldas de dicha finca, se nos quejan de las grandes molestias que les produce la tostadora de café allí establecida, y del inminente riesgo en que creen vivir, lo que se los corroboró el conato de incendio habido ayer tarde.

En las azoteas es imposible estar, por la gran cantidad de hollín que sale de la chimenea de la tostadora, y no hay que decir cómo se pondrá la ropa que se coloca á secar.

Los expresados vecinos nos suplican hagamos llegar á las autoridades sus quejas, por si fuera posible atenderlas.

ESQUELAS de defunción y aniversarios se admiten en nuestra Administración hasta altas horas de la madrugada

LOS JUGUETES

LA VISTA DE UN COMERCIANTE SEVILLANO

¡Si lo saben los Reyes Magos! Si los Reyes de Oriente se enteraran de que en la Aduana de Sevilla había un cargamento de juguetes alemanes, se ahorraran este año los portes de su carga de juguetes. Y es que los Reyes no son tan listos como los comerciantes.

Si señores Magos. En la Aduana de Sevilla había un cargamento de juguetes alemanes. A los niños de Alemania les llevarán este año comestibles, que los pobrecitos están muy mal, y los juguetes los vendieron para los niños de España. El cargamento que venía para Sevilla llegó a la Aduana, y por no poder pagar su dueño los miles de pesetas que importaban los derechos aduaneros, han subastado los juguetes. No acudió nadie a la primera subasta, y en la segunda surge un comerciante sevillano, el dueño de la Casa sin Balcones, y por menos de nada se queda con una carga enorme de preciosos juguetes.

Y qué juguetes! Todos son mecánicos. Pájaros que cantan; niños que andan, hablan, miran los ojos y las manos; trenes que corren como los de verdad; muñecos de caras risueñas y trágicas; animalitos casi vivos; cocinitas de aluminio; baterías completas en miniatura... ¡qué sé yo!

Estos juguetes se han adquirido por la tercera parte de su valor en fábrica, y así se venderán también. Recomendamos a los Magos del Oriente una visita a la Casa sin Balcones. Por ver no se pierde nada. Por lo menos el obsequio se lo llevarán, y algo es algo.

Otra ganca ha conseguido el dueño de la casa de calle O'Donnell. Una casa de Francia que se dedica a la construcción de miniaturas de aparatos, ha caducado, y de esa casa son aeroplanos, dirigibles, motos y autos de aluminio, verdaderas preciosidades. Estos juguetes son algo más caros, porque son muy buenos. Se trata de juguetes finísimos, que pueden servir de adorno en mesas de despacho, en repisas, etc. Además, los chicos llegan a conocer el manejo de estos aparatos, sirviéndoles de instrucción. Los que tengan que admitir juguetes para sus niños deben por

der un momento en ver estos de que hablamos antes de que se apoderen de ellos los comerciantes para evitar la competencia, porque se van a vender a como quiera pagados el público.

Baste decir una cosa: Debían pagar sólo por derechos de Aduanas cuatro o cinco mil pesetas, y se han obtenido por la mitad. La baja es bien considerable.

El cine en casa

En estas noches en que muchas personas prefieren fumar tertulia en casa a tomar un catapuro por esas calles ó a la salida de cualquier teatro, es muy necesario, por su fácil manejo y por lo económico de su precio, un aparato de cine para salón. Es una preciosidad. Los amigos de la casa se divierten lo mismo que en el cine, pues las películas son todas muy bonitas y originales.

El cine de salón funciona con la fuerza de una lámpara. Se enciende al cordón y... ¡es la propia hora...!

La marca Pathé Baby es bien conocida de los aficionados. Las películas se venden por series. Cuando ya la concurrencia haya visto una serie, la Casa sin Balcones la vuelve a admitir y entrega otra nueva, pagándose sólo una peseta por cada nueva película.

Su precio es bien barato. Tener un cine en casa cuesta 200 pesetas. También hay aparatos a 175. Puede usted verlo funcionar antes de adquirirlo y después darle la sorpresa a la familia.

Muy en breve se venderán en la Casa sin Balcones aparatos y accesorios para televisión sin hilos, lo más curioso que se ha lanzado al mercado.

Y de otras cosas para fotógrafos y aficionados no queremos hablar, porque la casa es bien conocida. Baste decir que lo mismo se hace un fotógrafo nuevo que se le compra una cámara al que está harto de tirar placas.

Los demás artículos que vende la casa no podemos enumerarlos porque no acabáramos nunca; desde una bombilla eléctrica a un cañón de verdad. ¿De quién sería aquel cañón?

Sociedad Sevillana de Concursos

Las veladas correspondientes a este mes se celebrarán los próximos días 21, 22 y 24, estando contratados el célebre Trio de Música Antigua de Munich, el violinista Szigeti y el pianista Frey.

En el primero y segundo conciertos actuará el Trio, y en el segundo y tercero, los señores Szigeti y Frey.

Para el próximo mes de Enero está contratado el Trio Fémnia y el violoncelista Feldes, celebrándose también tres conciertos.

La Sociedad está en negociaciones con el tenor Riit, de grato recuerdo, para que actúe en el mes de Marzo, alternando con la gran cantante Lilly Hagren.

SOCIEDAD

Ha fallecido en Madrid don Francisco de Turo y Cifuentes, marqués del Campo del Villar.

—Llegó de Madrid para pasar temporada en ésta al lado de sus tíos los señores de Fernández Peña (don Manuel), la preciosa señorita Carmela Escribano, hija del ilustre magistrado de la Audiencia Territorial madrileña y persona muy querida en Sevilla.

—Ha sido muy sentida en Madrid la muerte del príncipe Pio de Saboya, marqués de Castel Rodrigo, don Juan Falco y Trivulzio, mayordomo mayor de la Reina doña Cristina.

—Regresó de Buenos Aires el conocido exportador don Patricio Beltrán.

Cinematógrafo Benéfico

Teatro San Fernando

Programa para la tercera función de abono el jueves 13 de Diciembre de 1923, a las seis de la noche con asistencia de sus alumnas reales los infantes:

Primero. Sinfonía por la orquesta.

Segundo. La muy cómica cinta titulada «Mary millonaria».

Tercero. La interesantísima producción en dos partes, que se titula «Nuestra Señora de París».

Descanso de quince minutos.

Cuarto. Octavo episodio de la nunca bien ponderada serie «El secreto negro», titulada «La mano herida».

Descanso de quince minutos.

Quinto. Noveno episodio de la misma grandiosa serie «La doble trama».

Alcaldía de Sevilla

UN CONCURSO

Hasta el día 15 de los corrientes, y hora de las doce, se admitirán en el Ayuntamiento proposiciones para el derribo por aprovechamiento de anatomías de las casas números 1 y 3 de la calle Alvarez Quintero; 12 y 14 de la de Blanca de los Ríos, y 11 y 12, accesorio, de la plaza del Salvador, con sujeción a las condiciones existentes en el Reglamento de Obras públicas de la Sección municipal.

Sevilla 11 de Diciembre de 1923.

—El alcalde, A. Vázquez.

RIVERA LA SOMBRERERIA DE MODA SOMBREROS Flexibles, Pelo Nutria, a 20 pesetas. Legítimos, a 30 pesetas. Los mejores sombreros flexibles y más bonitos. Exclusivo de esta Casa a 15 pesetas SIERPES, 68 LOS MEJORES SOMBREROS SIERPES, 68

NOTICIAS TEXTO DE LA "GACETA"

(POR TELÉFONO)

Madrid 12 (2 t.) El diario oficial, en su número de hoy, publica las siguientes disposiciones de diferentes Ministerios: Nombrado canónigo de la Catedral de Zaragoza, a don Agustín Pinillas. Promoviendo al empleo de jefe de Administración de segunda clase, en el cuerpo de Correos, a don Gorgonio Ballesteros. Idem de tercero, a don Francisco Sánchez y a don Juan Salavera.

Real orden disponiendo que se admitan a exámenes en Enero próximo, a los alumnos a quienes falte una, dos ó tres asignaturas para terminar carrera en cualquier grado de enseñanza y que justifiquen mediante certificados expedidos de los jefes de Cuerpos donde sirven ó sirvieron, que no pudieron examinarse en Septiembre por estar prestando servicio en el Ejército de la Península.

Real orden resolviendo la instancia presentada por una casa nacional productora de máquinas de escribir para que éstas sean utilizadas preferentemente en las dependencias oficiales. Nombramientos de varios Registradores de la Propiedad. Afecta a esta región: Para Montilla, de segunda clase, a don Domingo Angulo, que desempeñaba dicho cargo en Posadas. Para Sanlúcar de Barrameda, de tercera clase, a don Fernando Campuzano, que lo desempeñaba en Piedrahíta. Para Ronda, de tercera clase, a don Manuel del Campo Fernández, que lo servía en Puchena. Para San Roque, de tercera clase, a don Diego López, que servía en Alhama de Granada. Para Morón de la Frontera, de primera clase, a don Laudelino Moreno García, que antes servía en La Carolina.

Real orden disponiendo que continúe rigiendo el tipo de interés neto de 6,50 por ciento como máximo, para los valores públicos de Estados extranjeros y para los valores Industriales y Comerciales españoles y el de el cinco por ciento como máximo, para los valores comerciales é industriales extranjeros. Anunciando que se encuentra

vacante en la Universidad de Granada, la cátedra de Química General.

Real orden disponiendo que don Manuel Díaz Andeiro, actual secretario de la Audiencia Provincial de León, pase a desempeñar dicho cargo en la de Cádiz, por traslado del que le desempeñaba, don Francisco García Orjuela.

Real decreto desestimando la instancia presentada por los oficiales de Sala, auxiliares de secretarías de Gobierno y personal subalterno de la Audiencia de Barcelona, en suplica que se les considere comprendido en la excepción del artículo segundo de la real orden de 10 de Noviembre último, sobre anulación de los pases de libre circulación en ferrocarriles y tranvías a los funcionarios del Estado.

Real orden declarando de utilidad pública la adquisición de algunos terrenos en Zamora.

Anunciando exámenes para ingresos en las Academias Militares para alumnos que tengan aprobados cuando menos el segundo ó tercer ejercicio del primer grupo.

Amorizando una vacante de general de brigada en el cuerpo de Infantería.

Real orden exceptuando a la Sociedad Española de Construcciones Navales del impuesto de derechos reales para los autos relativos a la ampliación del capital social a 60 millones de pesetas, y del de Timbre para las escrituras de ampliación y para los resguardos provisionales de las 20.000 acciones de aumento de capital y títulos definitivos de estas acciones.

Condenando la conducta del funcionario de Hacienda don Juan Peñalba, é imponiéndole la pérdida de diez puestos en el escalafón, como corrección disciplinaria.

Disponiendo que para lo sucesivo, los tenientes del cuerpo de Seguridad que hayan de ocupar las vacantes de capitanes que ocurran en dicho cuerpo, lo harán por riguroso turno de antigüedad entre los que lleven más de dos años en el citado empleo y no tengan en su expediente personal ninguna nota desfavorable.

Subiendo a un auxiliar numérico del Instituto de Toledo.

PARA EL ROPERO No compren estos artículos sin ver los precios asombrosos que tienen en la casa de calle Correduría número 11 (frente a la botica.)

Pecho - Venereo - Sifilis Dr. Crivell, Pópulo, 24. De 1 a 4. Hemos recibido el boletín mensual demostrativo de los ingresos y gastos del Municipio de Coria del Río, que arroja un sobrante para el mes actual de 4.798 pesetas trece céntimos.

CALZADO DE LUJO CALLE MARINAS, 15, 17 y 19

Se encuentra en Sevilla el culto abogado de Sanlúcar de Barrameda y estimado amigo nuestro don Celestino del Prado.

Dr. Cacace Enfermedades de los ojos, operaciones. Prescripción de lentes. Juan Rabadán 22, P. S. Lorenzo

Ha marchado destinado a la Comandancia de Artillería de Melilla el sargento del tercer regimiento ligero don Manuel Lora Torres.

General Polavieja, 2. Grajales Varela Tf. 579 Dr. Gómez.—Niños.—Boisa, 7

Ante el digno coronel del regimiento de Soria número 9, don José Carranza, han verificado los exámenes de reválida los alumnos de la escuela particular de instrucción militar que con tanto acierto dirige nuestro querido amigo el comandante de Infantería don Telmo Carrión, y de la cual son excelentes profesores los tenientes señores Castro, Carrión (don M.), Ripollés y Mancera.

El coronel examinó detenidamente a todos y cada uno de los alumnos, saliendo satisfichísimo del grado de instrucción militar de los mismos.

Dentalia Refresca la boca y evita la caries. Estómago é intestinos. Dr. López Rico, Aguilas, 9. De 12 a 3.

Para pasar temporada al lado de su familia llegó a ésta el rico propietario don Manuel Darraude, acompañado de su bellísima hija Carmencita.

Capiñonés. Mudanzas Guardamuebles SAN ELOY 16.-F. Soto. -Telno. 875 Cosario diario a Madrid.

El pasado domingo celebró un interesante partido entre el primer equipo del Orvaz F. C. é Hispania F. C., reserva, venciendo este último por uno a cero.

Por ambas partes se hicieron muchas jugadas, sobresaliendo, del Orvaz, su línea delantera, y del Hispania, las defensas, pero principalmente el back izquierdo, Elio, que demostró ser de los inimitables en su clase.

El portero, Romero, estuvo como nunca, pues dió una tarde admirable, por lo que fué muy ovacionado.

NUOVA FABRICA DE MEDIAS Despaño, Alvarez Quintero, 43. Medias de seda y de hilo, desde 1,50 pesetas.

Ha llegado a esta población el profesor mercantil don Mariano Alvarez Vázquez.

SORIANO SASTRE Ha recibido las últimas novedades en géneros para la temporada de invierno. Fernández y González, 9, pral.

Regalo ampliación fotográfica, y seis postales platino, seis pesetas. Fotografía Jiménez Reyes Católicos, 7 Sevilla

Ciudad de Viena es la casa de muebles que presenta mejor surtido. Francos, 29-Montes Sierra, 3

ATENFO

SECCION DE MUSICA

La velada inaugural de esta Sección tendrá lugar en la próxima semana, en el salón de actos de la Sociedad Económica, ya que con motivo de la organización de la fiesta de los Reyes Magos, los salones de la docta casa están convertidos en almacenes de los innumerables juguetes que constantemente se están comprando.

El programa de la velada se refiere a música y canciones populares infantiles, y se cuenta con la cooperación de elementos artísticos locales, además de los alumnos y alumnas de las clases de canto y solfeo de la Sociedad Económica.

Oportunamente se publicará el programa de esta fiesta, que promete ser muy brillante.

SEIS pesetas cristales de todas formas, para relojes pulsera y de bolsillo, por difíciles que sean. Única casa en Andalucía que los hace y coloca en 24 horas, igual a fábrica.

Relojería Ramiro Sagasta, 22 y 42

Vida obrera. La Asociación de trabajadores panaderos Aurora, convoca a una reunión extraordinaria, tanto a los compañeros del pan blanco como del francés, mañana jueves 13, a las ocho y media de la noche, en su domicilio social, Socorro, 11, Centro de los Obreroes tipógrafos, en la que se tratará los asuntos siguientes:

Lectura del acta anterior; dar cuenta del estado de cuentas de la primera semana de Diciembre; nombramiento de una comisión; tratar de la panadería de don Rafael Mateo León; dar cuenta a la Asamblea de la reunión celebrada por los compañeros de la masa blanda; régimen interior de la organización, y proposiciones generales.

Los maestros peluqueros barberos citan a reunión para tratar de los siguientes asuntos: Aclaración del impuesto de contribución a las barberías; regalo de Pascua a los socios; aminorar las cuotas semanales, y entrega de una participación de Lotería de Navidad, gratuita, a cada socio.

El Cronómetro La Relojería mejor surtida en RELOJES últimos modelos. SIERPES, 21 (frente al Correo)

Especialidad en toda clase de comestibles. "EL ESTIMO" Proveedor de la Real Casa CORONA, 4 y 6

Artículos para Regalos

QUE PRESENTA EN EL INTERIOR EL BAZAR JOYERIA SECCION DE CALZADOS

Artículos para Regalos QUE PRESENTA EN EL INTERIOR EL BAZAR JOYERIA SECCION DE CALZADOS

No hay quien compita en calidad, modelos y precios con los de esta casa.

Vea sus muestrarios y la vitrina, de modelos exclusivos, en el nuevo probador de señoras.

Marinas, 15, 17 y 19

En breve, pasaje a calle García de Vinuesa.

LOS LIBROS

"Narraciones trágicas", por José Más

José Más, el autor de las novelas sevillanas de unánime aceptación, ha reanudado la publicación de su «Colección miniatura», aportando a los tomos ya publicados uno nuevo, de extraordinario interés y que titula «Narraciones trágicas».

Conocemos ya las cualidades excepcionales y evidentes que en el difícil arte de novelar suma y complementa José Más; su estilo galano, de fácil comprensión, no exento por ello de belleza y galanura; su relato sencillo, de exposición amena, y lleno de interés; pero en este tomo de «Narraciones trágicas», José Más ofrece el aspecto singular de folletínista sumamente sugestivo é interesante, que reviste su narración de cuantas cualidades le son necesarias para mantener vivo y latente el ánimo del lector, que con viva y expectante curiosidad sigue íntegramente hasta el final al autor de «Narraciones trágicas».

Las más notables de las que integran el nuevo tomo «Miniaturas» son: «La sangría», «Miedo», «Noche de Reyes», y «La máscara de Bal».

Completa el tomo un valioso artículo del ilustre crítico italiano Ettore De Zucchi, en extremo elogioso para José Más y su obra.

El nuevo tomo de la colección «Miniaturas» tendrá el éxito que merece, tanto de público como de crítica.

Marcas las más acreditadas en RELOJES El Cronómetro. Sierpes, 21. Sevilla

CICLISMO El pasado domingo celebró la anunciada excursión a Alcalá de Guadaíra, organizada por la Peña Ciclista Sevillana, a la que asistió un crecido número de socios, los cuales fueron obsequiados con una espléndida merienda.

Los excursionistas quedaron satisfechísimos, deseando llegar el domingo, que como anunciamos, se celebrará la primera excursión a Las Pajarosas, cuya salida será del domicilio social, Pópulo, 1, a la una de la tarde.

Es digno de mención el rasgo de nuestro querido amigo don Manuel Pérez Núñez, que, enterado que los directores que componían la comisión organizadora se encontraban sin vehículo para ir a dicho pueblo, ofreció galantemente su magnífico automóvil, el cual fué conducido por el mismo.

El próximo día 23 excursión a Los Palacios, donde también se obsequiará a los socios con otra merienda.

Gran exposición y venta objetos para regalos E. Bergal, P. Salvador 13-14

Amplios é interesantes detalles de la voladura de la contramina en Tizzi-Alma

En el partido de futbol celebrado hoy en Madrid ha vencido por tres tantos á uno el equipo de "probables" en que figuraban los jugadores del Sevilla

Una Nota oficiosa del Directorio anunciando la reducción de audiencias

La-mañana del Presidente

Madrid 12 (2 t.) El general Primo de Rivera pasó toda la mañana trabajando en su despacho del ministerio de la Guerra.

Allí despachó con los encargados de los ministerios de Hacienda, Fomento é Instrucción Pública.

En la Presidencia

En la Presidencia conferenciaron esta mañana con diferentes generales del Directorio, el señor Estelaz, una comisión de ingenieros militares, don Cristino Martos, varios recaudadores de Hacienda de la provincia de Burgos, el intendente general de la región y una comisión de subalternos del cuerpo de Telégrafos.

Magaz en Palacio

Esta mañana acudió á Palacio el marqués de Magaz, cumplimentando á la Reina Victoria.

De media gaia

Con motivo del cumpleaños de la infanta doña Cristina, la corte ha vestido hoy de media gaia.

En casa del principe Pio de Saboya

Las Reinas doña Victoria y doña Cristina acudieron esta mañana á la casa del principe Pio de Saboya, oyendo varias misas en la capilla ardiente, donde estaba expuesto el cadáver del que fué mayordomo de la Reina Cristina.

MARRUECOS

La voladura de la contramina de Tizzi-Alma.-Curiosos detalles de la misma

El Alto Comisario ha telegrafado al comandante general de la plaza, felicitándole efusivamente por el feliz éxito logrado por la voladura de la contramina de Tizzi-Alma.

También hace extensiva esta felicitación á las fuerzas que intervinieron en la misma, especialmente á las de Ingenieros.

La labor fué realizada por la cuarta compañía de Zapadores, que estaba de guarnición en Tizzi-Alma.

Mandaba esta compañía el comandante señor Frutos, los capitanes señores Pozo y Prats y los tenientes señores Becerril y Sánchez.

Estos trabajos se comenzaron por iniciativa del general Marzo, eficazmente secundado por el coronel de Ingenieros señor Andrade.

Primeramente se abrió un pozo profundo junto al parapeto de la posición de Tizzi-Alma. Del fondo del pozo partía una galería de trece metros, que iba á terminar á una cueva.

De esta cueva partía otra galería de unos veinte metros. Finalmente, de la galería partía un ramal, que iba hasta el lugar donde se encontraba la mina enemiga.

De la existencia de esta mina y de los trabajos del enemigo se tuvo comprobación por geófono. Al final de este ramal se hizo otro pozo, cargándose el hornillo con ochenta kilos de pólvora de mina.

Cuando se dió la señal convenida, después de haberse adquirido la seguridad de que los moros habían reanudado sus trabajos de zapa, se provocó la explosión.

Por efecto de la misma, que fué tremenda, gran cantidad de tierra y piedra cegó el pozo abierto; pero sin causar daños en nuestra posición.

Los destrozos en los trabajos de los moros fueron completos, y ocho de aquéllos que trabajaban en aquel momento resultaron muertos en el acto.

Los moros rebeldes que estaban de guardia, al escuchar la fuerte detonación, creyeron que ya había sido volada la posición de Tizzi-Alma, y se presentaron delante de la misma para apoderarse de sus restos; pero nuestras fuerzas, que estaban preparadas en los parapetos de la posición, recibieron á los rebeldes con granadas de mano y fuego de ametralladora y fusilería, causandoles numerosas bajas.

Impresión de la actuación de los jugadores sevillanos

(Crónica telefónica de nuestro redactor deportivo Oreto)

Como ampliación á la referencia que del partido ha enviado la Agencia de EL LIBERAL en Madrid, añado estas impresiones de la actuación de nuestros jugadores en el partido de hoy.

Hermínio hizo un juego poco lucido, debido esto á que su media ala, Peña, hizo un mal juego, adelantándose mucho y dejándolo al descubierto en la mayoría de las ocasiones.

Sin embargo, Hermínio demostró ante las 20.000 almas congregadas en el campo del Racing sus más famosas características de excelente jugador.

Spencer estuvo toda la tarde muy sereno y muy tranquilo. Dió mucho juego al centro y al extremo.

El primer gol de la tarde, hecho por él, fué consecuencia de un pase recibido de Monjardín. Adelantó el balón y tiró á gol.

La jugada fué hecha con mucha tranquilidad y con un completo dominio.

Bran no recibió jugada en toda la tarde á consecuencia de lo mal que lo hizo Peña, su media ala, que tuvo un juego deficientísimo.

Convoy

A las posiciones altas de Tizzi-Assa se hizo esta mañana un servicio de convoyes, protegidos por fuerzas de la posición de Bentien.

Desde la casa fortificada se hizo fuego contra contingentes rebeldes que aparecieron, logrando ahuyentarlos.

El pleito del infante don Antonio

El Supremo confirma la petición del letrado Sr. Pazos

El Tribunal Supremo, con fecha de hoy, ha dictado sentencia en el pleito que sigue el infante don Antonio de Orleans, decidiendo la competencia entablada á favor del Juzgado de Sanlúcar de Barrameda, conforme á la petición del letrado sevillano señor Pazos.

En el campo del Racing se encuentran "probables" y "posibles"

Vencen los primeros por tres á uno.—Se distinguen grandemente los jugadores sevillanos

Madrid 12 (6 t.)

En el campo del Racing, situado en el Paseo de Martínez Campos, se celebró el anunciado encuentro entre Probables (equipo A) y Posibles (equipo B). Ganaron los primeros, por tres á uno.

Al partido asistieron unos veinte mil espectadores.

El equipo vencedor estaba integrado por Brand, Alcántara, Monjardín, Spencer, Píera, Meana, Corvico, Hermínio, Bolobox y Zanora.

El primer tanto lo hizo el sevillano Spencer, de un pase de Monjardín.

El segundo, Alcántara, de un tiro al palo, muy fuerte.

El tercero lo hizo Píera, en el segundo tiempo.

El tanto del equipo vencido lo marcó Zabala, en el segundo tiempo, de un centro rematado de Del Campo.

Los mejores por los vencedores han sido Spencer, Píera y Hermínio.

El público lo ovacionó grandemente, especialmente al marcar los tantos.

Por los vencidos se distinguen Sánchez, Mejías, Meroli y Del Campo.

los encargados del despacho de Estado y Gobernación. Inego recibió la visita de una Comisión de la Universidad de Murcia.

También recibió la visita del infante Don Antonio de Orleans, que se despidió del Presidente, por marchar á su destino.

Primo de Rivera almuerza con el alcalde de Jerez

El marqués de Estella almuerzó en el Hotel de Roma con el alcalde de Jerez y otros paisanos.

Cumplimentando á la infanta Eulalia

A las cuatro y media de la tarde acudió el general Primo de Rivera al palacio de la infanta Eulalia, cumplimentándola.

Por la tarde facilitan en la Presidencia dos notas oficiales

A las cinco menos diez llegó el general Primo de Rivera á la Presidencia. Le acompañaba el general señor Saro.

Conversando con los periodistas las anunció que se facilitarían por la tarde dos notas oficiales y otra por la noche.

De noticias de interés dijo que no había nada nuevo.

El marqués de Estella recibió en la Presidencia las visitas de los señores Espinosa de los Monteros, del oficial mayor y del cartero, del oficial mayor y del cartero, del oficial mayor y del cartero.

Con el general Mayanda conferenció el director general de Primera enseñanza.

Una distinción

El teniente coronel señor Rivera, ayudante del marqués de Estella, ha sido nombrado caballero de la Legión de Honor.

MADRID

"Diario Oficial de Guerra"

El «Diario Oficial de Ministerio de la Guerra» publica las siguientes disposiciones:

Se dispone que la plaza vacante por muerte del general don Francisco Nella, quede amortizada.

Nombrando ayudante de campo del gobernador militar de Cádiz, al teniente coronel de Estado Mayor don Rafael Rodríguez Ramírez.

Nombrando al general don Antonio Sánchez y Sánchez jefe de una misión militar, que marchará á la República del Perú, con una comisión.

Rectificando una real orden en virtud de la cual se le concedían varias pensiones al teniente del cuerpo de Caballería don Alejandro Gómez Spencer, que alcanzaban un total de 3.445 pesetas.

La sesión municipal de hoy

La sesión municipal de esta mañana, en su primera parte, careció de interés.

En la parte dedicada á los ciudadanos hablaron varios, mereciendo especial mención el obra-

ro municipal Mariano Francisco, de la sección de Parques y Jardines, que formuló varias denuncias contra el jardiner mayor, que se suponen apasionadas y que obedecen á un deseo de venganza contra su jefe.

BARCELONA

Un banquete

Barcelona 12 (5 t.) Con motivo de haber sido nombrado doctor «honoris causa» de la Universidad de Freiburg, el presidente de la Mancomunidad Catalana, sus amigos le obsequiarán con un banquete que se celebrará el próximo lunes en el Hotel Ritz.

Después del banquete, el presidente marchará al extranjero, donde se propone pasar una temporada.

Cursillo prohibido

El gobernador civil de Gerona ha prohibido la celebración del cursillo de Gramática y Literatura Catalanas, organizado por el Ateneo de dicha localidad.

En favor de los presos sociales

El Ateneo Escolar é Industrial ha abierto una suscripción pública para socorrer á los obreros que se encuentran presos por cuestiones sociales, y cuya situación á causa del estado actual de las organizaciones obreras es bien precaria, especialmente para las familias de los detenidos.

Incendio en Badalona

Durante la madrugada última se declaró un violento incendio en una fábrica de la calle de San Ramón, de Badalona.

El siniestro adquirió grandes proporciones, quedando totalmente destruida la fábrica. Las pérdidas son muy considerables.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

Huevos baratos

Hoy ha visitado al gobernador civil un comerciante, que se ha comprometido á suministrar extraordinaria cantidad de huevos frescos, á precios mucho más baratos que los que actualmente rigen en el mercado.

Desprendimiento de tierra

Según noticias recibidas en el Gobierno civil, en Puigcerdá han ocurrido nuevos desprendimientos de tierra, cerca de la estación de La Molina. En un solo trozo de vía hay más de 5.000 metros cúbicos de tierra.

Se temen nuevos desprendimientos.

TRAJES

Sucios, rotos ó derrotados

En el taller de plancha Gran Capitán, 12, los dejan como nuevos. Se vuelven y arreglan trajes y abrigos.

Aparecen enterradas en el puente de la Morla las dos coronas robadas

El alemán detenido se confiesa autor del robo

Han sido encontradas, al fin, las coronas que fueron robadas en Covadonga á la Virgen y al Niño.

Por información adquirida en Madrid á última hora de la tarde, se sabe que el alemán detenido como supuesto autor del robo, se ha confesado autor del mismo ante el comisario De Miguel.

Dijo que las coronas estaban enterradas en las proximidades del puente de la Morla.

Inmediatamente el citado comisario, con fuerzas de la Policía, se trasladó al citado lugar, desenterrando las coronas, que al fin se encuentran ya en poder de la Policía.

Se persigue ahora á los cómplices del alemán, pues parece que éste, en su confesión, ha facilitado la relación de los cómplices.

De la revolución mejicana

La guarnición de Tampico se une á los rebeldes.—La marcha sobre Méjico

Veracruz.—El comandante del ejército revolucionario da cuenta de haberse recibido por la telegrafía sin hilo un Mensaje dando cuenta de que toda la guarnición de Tampico se ha unido á la causa de la revolución.

Esta misma tarde ha comenzado la marcha sobre Méjico.

Según las últimas noticias, las fuerzas rebeldes se encuentran ya á mitad del camino entre Veracruz y Méjico.

Zaragoza quiere celebrar una Exposición Internacional

Zaragoza.—Convocada por el alcalde, se ha celebrado una Asamblea, á la que han asistido ensayados y organismos de los más representativos de la vida local.

El alcalde expuso los fines de la Asamblea, que no eran otros que los de la celebración en Zaragoza de una Exposición Internacional, coincidiendo con la fecha en que debe inaugurarse el ferrocarril de Canfranc.

Agredió que esta idea había sido expuesta al Rey y al general Primo de Rivera durante el último viaje regio á Zaragoza, y que tanto el monarca como el presidente del Directorio militar habían tenido grandes elogios para la iniciativa, ofreciendo al alcalde su incondicional apoyo.

Se discutió ampliamente la iniciativa del alcalde y si la Exposición había de tener carácter francamente internacional ó sólo para los pueblos de la raza latina.

También se discutió si había de ser de uno ó varios productos.

En concreto, sin otras finalidades, se convino en principio que sólo se podría celebrar la proyectada Exposición con una fuerte subvención del Estado.

De llevarse á cabo la iniciativa del alcalde, coincidiendo con la fecha de la Exposición se celebraría la inauguración de un nuevo grupo escolar y la celebración de un Congreso Internacional Pedagógico.

El alcalde se propone marchar en breve á Madrid para comenzar las gestiones.

Choque de dos autos

Castellón.—A un kilómetro de Morella voló el auto correo que hace el servicio desde dicho pueblo á Vinaroz.

Resultaron gravemente heridos el conductor, Germán Querol, y los viajeros Eloy Peset, Práxedes Querol, Enrique y Manuel Ripoll y Pedro Calvo.

El vuelco se debió al choque con otro auto, cuando los dos iban á excesiva velocidad.

El chofer herido ha quedado sometido á vigilancia, y el otro conductor, que resultó ileso, ha ingresado en la cárcel.

Para estas festividades

| | Ptas |
|--|------|
| Trajes lana para señoras desde... | 25 |
| Chaquetas lana para señoras, a... | 23 |
| Chaquetas de terciopelo, con riquísimo forro de seda, a..... | 125 |
| Abrigos largo, de gamuza, desde... | 20 |
| Abrigos largos, de terciopelo de seda, con forros y pieles, desde... | 195 |
| Gabardinas para señoras y niñas, impermeables de hule negro y de seda, gran fantasía, á precios increíbles. Todo ello en la liquidación de calle | |

MARMOLES, 10.

Banco Hipotecario de España

Préstamos con amortización de 5 á 50 años, desde 5.000 pesetas en adelante, sobre fincas en toda España, aunque estén hipotecadas. Interés, 5,50 por 100 anual. Detalles, Agencia del Banco, Moratín, 8. Sevilla.

LIQUIDACION DE GABANES

Los realizamos a precios bajos por tener que desalojar el local.

LIQUIDACION DE GABANES

SALMERON, 17 al 21 (antes Chicarrereros)

TEATRO

SAN FERNANDO "La pena de los viejos"

Sin necesidad de recurrir a escenas artificiosas y efectistas, que son el verdadero latigallo del teatro; dando una sana orientación al propósito, Juan José Lorente ha escrito honradamente una buena comedia...

Se acusan con muy firmes trazos en esta obra los deidos contrastes, y así en la preparación como en el planteamiento y desarrollo de las escenas adviértese una ponderación muy digna de hacerse constar en elogio del autor.

Ya el acto primero, expositivo, nos deja apreciar por su movilidad, que Juan José Lorente ha acertado a entrar en los secretos de una buena técnica, apreciación o juicio que confirmamos en el acto segundo, donde adquiere magnífico relieve la figura de «Gloria», feliz encarnación teatral del buen sentido...

Algo recargado de tintes sombríos está el acto tercero—último de «La pena de los viejos»—, en que «Lina», la protagonista, llega a expresarse con elevados conceptos, muy superiores a los del mundo social apenas abierto para ella; pero no viene esta observación nuestra en demérito de la comedia, por cuanto no todo ha de ser en el teatro sujeción estricta a las posibles realidades...

En resumen, la comedia gustó mucho y fué justamente aplaudida. Blanca Jiménez hizo un serio alarde de su arte, dando muy plausible expresión a su papel. Marina Puig, excelente actriz, a la que el público admira por su belleza y sus grandes méritos, alcanzó un éxito rotundo en la interpretación del suyo.

Ramón Gatuellas mantuvo a la altura de su bien ganado prestigio, realizando una labor verdaderamente sobria; María Santoncha estuvo sencillamente admirable, acertando plenamente en la nota sentimental y José López Alonso hizo reír a todos constantemente con esa fina comicidad suya que le ha creado la excelente fama de que goza.

Los demás intérpretes compusieron bien las escenas secundarias de «La pena de los viejos».

Cyrano.

SUCESOS

Le quitan la maleta En la Comisaría de Vigilancia se personó anoche Salvador Grao Calvet, viajante de una casa de comercio de San Sebastián, denunciando que al llegar a Sevilla en el expreso de Huelva, entregó el mozo del Hotel San Sebastián su maleta, y cuando llegó al hotel le manifestó el referido mozo que se la habían quitado.

Le cortan la cara En la casa de socorro de la Plaza de San Francisco recibió anoche curación María Torres Ramos, la cual presentaba una herida incisa en el lado izquierdo de la cara, de pronóstico reservado.

En el citado Centro manifestó que cuando marchaba por calle Zaragoza se le abalanzó el imprescindible desconocido navaja en mano, ocasionándole la herida.

La más importante Fábrica de Gorras en toda España es la de Félix Pérez Pinillos

Gorras de 25 céntimos hasta el último modelo, modelo futbolista.—Mascota fieltro (no lana), a pesetas 13,50.—Sombrero VELL, clase extra a 13 PESETAS.

14, Puente y Pellón, 14

Creación TURQUESA DE LA PERFUMERIA FRANCY

Jabón TURQUESA, 1,50 pastilla. Colonia TURQUESA, 6,75 medio litro. Polvos de arroz TURQUESA, 2,75 caja.

De venta en todas las buenas perfumerías

Sobre una queja de inquilinos

Sevilla 12-12-923. Señor Director de EL LIBERAL.

Muy señor mío y de mi más distinguida consideración: En esta fecha digo al señor director de «El Noticiero Sevillano» lo que sigue:

«Muy señor mío y de mi más distinguida consideración: En el número 11.747 del diario de su merecida dirección, correspondiente al día de ayer, se inserta un suelto titulado «Quejas de unos vecinos», en el que afirman Alejandro Roldán, Miguel Romero, Manuel Ojeda, José Muñoz y María Isaac, inquilinos de la casa de mi propiedad, Torrijano, 13, que he mandado quitar la techumbre de la misma, «aseveración completamente falsa», con el fin de echarles de la casa; no desalojándola por estar al corriente en sus alquileres y no encontrar donde acomodarse; y que viéndose perseguidos y denunciados por mí a la Guardia civil, se encuentran sufriendo molestias injustas.

Estos vecinos no han procedido de buena fe, haciendo pública esa falsa denuncia, pues han debido decir que la casa que habitan Torrijano, 13, de mi propiedad «se encuentra en estado de imminente ruina», pues así lo afirma el señor arquitecto municipal, según oficio que recibí de la Secretaría del Ayuntamiento, número 1.809 de 16 de Octubre último, que dice textualmente: «Del reconocimiento efectuado en esta finca, resulta que se encuentra en estado de ruina inminente», por lo que procedo aplicar lo que disponen las Ordenanzas municipales, en cuanto al desalojo y derribo de la misma.»

En vista de este dictamen, la Alcaldía, en uso de las facultades que le concede el artículo 723 de las Ordenanzas municipales, y en oficio impreso número 17 de 10 de este mes, me autoriza para proceder al derribo de la casa de referencia.

Visitaré de nuevo al señor alcalde, con el fin de poner en su conocimiento, la resistencia de los vecinos de la mentada casa, a desalojarla, con el objeto de poner a salvo mi responsabilidad, dado caso de que la finca denunciada como ruina llegara a hundirse; desgracia que a todo trance trato y deseo evitar.

Amparado en la ley de imprenta, ruego a usted, señor director, se sirva dar publicidad a esta carta, para que no se extravie la opinión pública, y sepa con exactitud cuáles han sido las verdaderas causas que me han movido para mandar desalojar con toda urgencia la casa número 13 de la calle Torrijano.

Con este motivo, y anticipándole las gracias, se ofrece de usted, afectísimo seguro servidor que estrecha su mano, firmado, José Pulido.

Con igual invocación y ruego, encarezco de usted se sirva publicar en el número más próximo del diario de su digna dirección la anterior carta, puesto que igual denuncia aparece en el número 8.444 de EL LIBERAL de ayer 11, edición de la tarde del día 10, bajo el enumerado «Quejas del vecindario, inquilinos y propietarios», por cuyo favor le quedaría muy reconocido su afectísimo seguro servidor que estrecha su mano.—J. Pulido.

S/c. Crédito, 2.

Compre V. El Liberal

ATENEO FIESTA DE REYES MAGOS

Puestas en circulación las solicitudes que esta Sociedad dirige a los directores y directoras de las escuelas nacionales y demás Centros en los que se presta a los niños enseñanza gratuita, con objeto de que remitan listas de los nombres y domicilios de los alumnos matriculados, a fin de tenerlos en cuenta para el festival que se ha de celebrar en la plaza de toros y rifa de juguetes, la Comisión organizadora suplica a los que por cualquier circunstancia no la hubieran recibido, se sirvan remitirla a la mayor brevedad.

CAPITANIA GENERAL

Anoche regresaron de Villamanrique sus altezas los infantes don Carlos, doña Luisa y doña Isabel Alfonsa, y el príncipe don Gabriel de Borbón.

Su majestad el Rey ha conferido al serenísimo señor capitán general de la región el encargo de representarle en la fiesta que celebrará la Asociación Algodonera Española (delegación andaluza), el próximo día 19, en el Palacio de Arte Decorativo de la Exposición Ibero-Americana, y en la cual se procederá a la concesión de premios entre los agricultores más distinguidos en el cultivo de la preciada planta textil.

La Casa sin Balcones

10.000 juguetes mecánicos alemanes, procedentes de abandono en la Aduana, los liquidamos a precios increíbles. Se hacen saldos para vendedores, colegios, etcétera. Compramos escopetas de caza y máquinas de coser.

CICLISMO

En la carrera organizada por el Sport Ciclista Sevillano, que se celebrará el día 16, se disputarán los siguientes premios:

- Primero. 50 pesetas, donadas por la Sociedad. Segundo. Un tubular. Tercero. Un reloj de pulsera, por don José Carballo. Cuarto. Un claxon, por don Luis Cabello. Quinto. Una cámara y un parastrales, por don Fernando Balseira y don Rafael Verdor. Sexto. Una cámara. Hay, además, una prima de 100 pesetas, donadas por el señor Balseira.

REAL ACADEMIA DE BUENAS LETRAS

Homenaje a fray Diego de Deza El viernes 14, a las cinco y media de la tarde, celebra esta Real Academia en su sala de Junta, solemne sesión pública para conmemorar el cuarto centenario de la muerte de fray Diego de Deza.

Tiene el discurso en honor de tan insigne dominico, arzobispo que fué de esta diócesis, el académico señor marqués de Saltillo. La entrada es pública.

¿Se aplaza la Exposición?

Sería muy lamentable Por informes que parecen dignos de ser acogidos, hemos tenido noticia de que se había aplazado nuevamente la Exposición. Nos resistimos a creerlo, dada la importancia que ello encierra para la industria sevillana, y nos avistamos con don Tomás Bernet, en su domicilio, Feria, 128—La Americana—, donde hemos podido comprobar que el aplazamiento de su exposición de calzados es por poco tiempo, para que los sevillanos puedan admirar la bota alta, para militares, que sólo el confecciona.

En el expreso de anoche marchó a Madrid el abogado de este ilustre colegio y diputado provincial don Antonio Filpo Rojas.

LA DISPEPSIA PUEDE SER FACILMENTE SUPRIMIDA

Nada hay tan fácil como quitarse la gastritis, la dispepsia, la acidez y todos los otros desarreglos digestivos que provienen de un exceso de acidez estomacal. Basta que se tome una media cucharadita de las de café de Magnesia Bisurada en un poco de agua, y entonces se podrán esperar los resultados con toda confianza. Los dolores y el malestar desaparecerán casi instantáneamente, porque la Magnesia Bisurada neutraliza la acidez destruye sus malos efectos y hace cesar la indigestión, porque ataca la raíz misma del mal. No hay pues, nada de extraño en que gran número de personas se sirvan de la Magnesia Bisurada, ya que su acción puede decirse que es inmediata. Si se sufre de dispepsia, de indigestión o de desarreglos estomacales, bajo cualquier forma que sea, procurarse desde hoy mismo en la farmacia un frasco de Magnesia Bisurada, tomada según se indica y quedaréis completamente satisfechos de los resultados obtenidos.

NOTA.—Si quiere usted convenir de la eficacia de la Magnesia Bisurada para los males del estómago, pida opinión a su médico.

JUGUETES DE TODAS CLASES

Adornos para el Arbol de Noel Fáb. e. y Almacén: San Pedro Mártir núm. 11

Nadie puede dudar

que los talleres electromecánicos de calles Puente y Pellón, 19, y Rogina, 13, de J. López, son los que mejor dejan cualquier herramienta que para su arreglo se les confía. Son muchas las personas que por estas casas desfilan para adquirir unos inmejorables cuchillos, tanto de mesa como de cocina, que realiza a unos precios baratísimos.

CARTERA DE NOTICIAS

Se encuentra enfermo de cuidado, en Marchena, don Mariano Tenreiro Benjumea. Celebraremos su mejoría.

La Trevisora Hispalense Seguro de ganados SIERPES, 22

Los doctores Mackay y Macdonald tienen su consulta en Sevilla los jueves y viernes, en Marqués de Paradas, 41.

Pérdida

Se avisa a los comerciantes que se ha perdido un cheque contra el Banco Hispano-Americano, número 73.041, por valor de 1.800 pesetas, para que no lo admitan en negociación y procuren su devolución al circo que se está instalando en calle Lanza, frente a la Universidad.

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la esposa del comerciante de esta plaza don Arsenio Ortiz Gómez. Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud.

Dr. Zbikowski Enfermedades de los ojos Reconocimiento de la vista Prescripción de lentes

Javier Lasso de la Vega, 1. ANTIGUA CALLE UNIÓN

Pastel de imprenta se compra en la Administración de este periódico

ARTÍCULOS PARA REGALOS, BAZAR JOYERÍA CALLE HARINAS 15 Y 17.

Hoy jueves, a las nueve y media de la noche, celebrará la Sociedad Victoria F. C. en su domicilio social, Pozo 24, la anunciada conferencia deportiva «Pro deporte» por el joven y elocuente orador don José Américo.

Para perfumería, Idigoras. Dr. P. Caamaño Enfermedades de la mujer Tratamiento del cáncer, tumores y lesiones tuberculosas, por la radioterapia Marqués de Paradas, 33

Al Polo Norte se marchó Castillo, y volvió sin un diente el pobrecillo Y por jugar al Polo, Rosalía perdió todos los dientes que tenía. Pos eso preconiza el que esto escriba: El único Polo bueno es el de Ojeda

Próxima apertura del Circo de calle Lanza, frente a la Universidad. Dr. Gahona. Vías urinarias. Conde Bajas 32. Consultas de 1 a 3. Tel. 1.347

DR. ARANA OCUISTA-SAGASTA 23 Consulta: 11 a 3.—Gratuita, 6 a 7.

Anoche marchó en el expreso a Madrid nuestro estimado amigo don José Ojeda Rodríguez. Dr. ANTONIO TELLO: Ginecología y partos. Diatermia. Rayos X. Luz ultravioleta. Consulta, Clínica San José (estación Cádiz). Avisos, Gran Capitán, 50. Teléfono, 10.30.

CHALES AFELPADOS BAZAR JOYERÍA.—HARINAS 15 Y 19

En el expreso de anoche marchó a Madrid el abogado de este ilustre colegio y diputado provincial don Antonio Filpo Rojas.

LA DISPEPSIA PUEDE SER FACILMENTE SUPRIMIDA

Nada hay tan fácil como quitarse la gastritis, la dispepsia, la acidez y todos los otros desarreglos digestivos que provienen de un exceso de acidez estomacal. Basta que se tome una media cucharadita de las de café de Magnesia Bisurada en un poco de agua, y entonces se podrán esperar los resultados con toda confianza. Los dolores y el malestar desaparecerán casi instantáneamente, porque la Magnesia Bisurada neutraliza la acidez destruye sus malos efectos y hace cesar la indigestión, porque ataca la raíz misma del mal. No hay pues, nada de extraño en que gran número de personas se sirvan de la Magnesia Bisurada, ya que su acción puede decirse que es inmediata. Si se sufre de dispepsia, de indigestión o de desarreglos estomacales, bajo cualquier forma que sea, procurarse desde hoy mismo en la farmacia un frasco de Magnesia Bisurada, tomada según se indica y quedaréis completamente satisfechos de los resultados obtenidos.

NOTA.—Si quiere usted convenir de la eficacia de la Magnesia Bisurada para los males del estómago, pida opinión a su médico.

Acufarrado...

Pronto algunas cucharadas de «Pectoral Richelet», y no será nada. Fiebre, tos, cansancio, van a desaparecer, y la enfermedad está ya fuera de cuidado. En cuanto salga a la calle, y durante sus ocupaciones del día, haga usted uso de las «Pastillas Richelet», verdadera poción seca, especialmente creada para perfeccionar la acción del «Pectoral Richelet». En casa, el «Pectoral Richelet», y para fuera, las «Pastillas Richelet». El «Pectoral Richelet», se vende a 3,90 el frasco, y las pastillas, a 1,70 la caja, en todas las farmacias y droguerías, y de no encontrarlo sírvase escribir enseguida al Laboratorio Richelet, San Bartolomé, 1, San Sebastián.

¿Que toca...? ¡No hay que dudarlo...!

¿Que toca el ganado en el número que actualmente Pedro Roldán está repartiendo entre su clientela? Eso lo saben en Sevilla hasta los enemigos irredondables de Pedro, el rey de la baratura, de la economía y de los géneros buenos.

Así, para ser lo relativamente feliz que se puede ser con el dinero en las próximas Pascuas, no hay más que comprarse un abrigo en casa de Pedro Roldán—Lineas, 17 y 19, y Plaza del Pan, 3—, que los hay de paño, estupendos, con forros de seda, a cinco duros. Y desde este precio hasta 500 pesetas hay un millón de prendas en las que elegir cuantos modelos han lanzado los más famosos sastres nacionales y extranjeros.

Además, tiene Pedro impermeables de legítima tela inglesa, desde 40 pesetas y gabardinas estupendas, desde 50.

La única casa que las vende en Sevilla.

Otra carrera y otro triunfo de las Bicicletas Diamant y Thomann

El vencedor de la carrera del domingo montaba una magnífica bicicleta «Diamant». Igualmente, Santander, segundo premio; Alarcón, tercero; Castro, sexto; Rodríguez, séptimo; y Morgado, octavo, todos sobre «Thomann», color naranja. Bien sean nobilitos, debutantes o profesionales, siempre ganan los primeros puestos con «Thomann» y «Diamant».

La única casa que las vende en Sevilla.

VIRGENES núm. 5 Joaquín de Luque ODONTÓLOGO

San Pablo, 7, 9 y 11 Especialidad en dentaduras sin paladar y sin encías.



Enfermedades del estómago e intestinos RAYOS X Dr. CAMILO MURILLO BAILÉN, 17. Consulta a las 3. Tel. 767

Labradores

Alambre espio, Americas no. El mejor y más barato Lubrificantes NIC-OIL M. Fernández Pérez

Fernández y González, 18 Plaza de San Francisco

REALIZACION

Juguetes de todas clases Desde el más modesto al de más lujo, en el BAZAR DE LA VENERA José Gestoso, 12 (antes VENERA)

SOMBREROS MASCOTAS FLEXIBLES Y BOMBINA

Los mejores y más de moda, a 9, 10, 12, 13, 15, 18 y 20 pesetas J. Maquedano: Sierpes, 44

Abelardo Ojeda de Lemos REPRESENTANTE DE LAS CASAS

Manzanilla LA GITANA Vº de E. Hidaigo, Sanlúcar

Amontillado N. P. U. Sánchez Romate Hno. Jerez

JUAN LAZO Vinos Finos y Vinagres Huelva

Hijos de Amparo del Omo Anisados Finos Constantina

Cruz Verde, 5 SEVILLA

Escopetas Victor Sarasqueta

La primera marca nacional AL CONTADO Y A PLAZOS NUEVO SPORT

Sierper, 41, frente al Salón Lloréns. Representante exclusivo Armas, Municiones, Cartuchería, Accesorios, Artículos de Sport

PICORES de la piel, Sarna Saipullido, Comeztones, se curan en el acto y sin baño con una sola fricción de AGAROL

SABAÑONES

desaparecen radicalmente en cuarenta y ocho horas con el Sobre Sabañonida

Presentando este anuncio, acompañado de 75 céntimos, se le entregará un sobre en la

Perfumería Parisián Córdoba, 20.-Sevilla

Se garantiza sus buenos resultados.

Dr. Romero Rodríguez

De las Clínicas de París, Berlín y Viena ESPECIALISTA EN Garganta, Nariz y Oídos Tratamiento especial del asma Alonso el Sabio 7. Consulta de 1 a 4

Panadería El Coliseo

Especialidad en Tortas Reparto de pan a domicilio.

Toribio García

Almacén de Tejidos del Reino y Extranjeros Santa María de Gracia, 1

En la presente semana GRANDES REBAJAS

Abrigos piel, los de 500 pesetas a 250. Capas, las de 300 pesetas a 150 Chaquetas, las de 300 pts. a 150 Cuellos, los de 150 pesetas a 80

Grandes rebajas en pieles y artilagos de lina, para señoras, a mitad de su valor.

¿Nota V. fatiga al subir una escalera?

Es, a menudo, el primer sintoma de anemia, empobrecimiento de la sangre, depresión nerviosa, debilidad general; si no tiene usted cuidado, la decadencia física puede enseñorearse de usted, convirtiéndole en un sér inútil y desgraciado.

A la primera señal de debilidad haga un ensayo con Fosfonio Nuxado. Este poderoso tónico para los nervios y la sangre, hace la sangre más roja y generosa, nutre de nuevo las células nerviosas gastadas y de esta forma adquirirá rápidamente sus fuerzas y su resistencia. El Fosfonio Nuxado se emplea actualmente por 4.000.000 de personas; fácilmente asimilable, sus efectos beneficiosos son casi inmediatos y duraderos. Pronto se dará usted cuenta de ello, al dejar de subir y bajar las escaleras sin sofocarse. Si el Fosfonio Nuxado no aumenta sus fuerzas de un 200 por 100 al menos dentro de diez días, el farmacéutico preparador se compromete a devolverle el dinero a la primera indicación.

Se vende en todas las buenas farmacias y centros de específicos.

Abelardo Ojeda de Lemos

Manzanilla LA GITANA Vº de E. Hidaigo, Sanlúcar

Amontillado N. P. U. Sánchez Romate Hno. Jerez

JUAN LAZO Vinos Finos y Vinagres Huelva

Hijos de Amparo del Omo Anisados Finos Constantina

Cruz Verde, 5 SEVILLA

Escopetas Victor Sarasqueta

La primera marca nacional AL CONTADO Y A PLAZOS NUEVO SPORT

Sierper, 41, frente al Salón Lloréns. Representante exclusivo Armas, Municiones, Cartuchería, Accesorios, Artículos de Sport

El movimiento revolucionario de Portugal está completamente dominado

En Italia se produce una reacción contra el fascismo. Los partidos políticos piden a Mussolini dé cuenta de su gestión gubernamental.

Información de la Presidencia La segunda Nota del Directorio

Madrid 12 (9 n.) En la segunda Nota facilitada por la tarde en la Presidencia, se dice que el subsecretario de la Gobernación, general Martínez Anido, ha estudiado con todo detenimiento el proyecto de reorganización sanitaria que le fué entregado por la Comisión magna que entendió en su redacción definitiva.

El general Martínez Anido reconoce el valor y la eficacia de ese proyecto; pero estima que primero debe de acudirse a la realidad, empezándose por emprender las obras de mayor urgencia y de más carácter práctico. A este fin dotará los hospitales de Madrid de los elementos indispensables de que actualmente carecen, dotando además a Madrid de una casa de Maternidad amplia, pues las 47 camas con que cuenta la actual, son insuficientes.

En el hospital de la Princesa se creará una nueva sala de operaciones y una nueva sala de baños, y se le dotará además de instrumental moderno, acomodiándose otras reformas que en total ascenden a 250.000 pesetas.

Además, en lo sucesivo, se adoptarán estas medidas de carácter necesario y urgente.

El alcalde de viaje

El alcalde de Madrid, señor Alcocer, ha salido en auto para Orduña, donde se encuentra gravemente enferma su madre.

Comisión gallega

Hoy ha llegado a Madrid una Comisión integrada por los alcaldes de Vigo, Ferrol, Santiago y Betanzos, que vienen a gestionar la construcción del dique de Vigo a Ferrol y su ramal de Betanzos a Santiago, que es lo único que falta por construir del proyecto.

La Comisión ha comenzado hoy mismo su trabajo, que es de gran trascendencia nacional, y ha celebrado una conferencia con el general Antón, ponente de los asuntos de Marina.

Es probable que el sábado esta Comisión sea recibida por el Presidente del Directorio.

La reunión del Directorio

Madrid 12 (11-30 n.) A las seis y media de la tarde quedó constituido el Directorio en la Presidencia.

La reunión duró hasta las diez menos cuarto de la noche. El general Vallspinoso facilitó una sucinta referencia de lo ocurrido en el Consejo.

Dijo que éste había aprobado distintas promesas hechas por el encargado del despacho del ministerio de Hacienda, que había asistido a la primera parte de la reunión, y que se habían estudiado las bases de un decreto sobre reorganización completa del funcionamiento del Directorio, ministerios y servicios en general.

El proyecto fué aprobado en principio, y se nombró una Comisión, compuesta por los generales Ríos, Jordana y Vallspinoso, para que proceda a la redacción definitiva y completa del proyecto, que aparecerá en la "Gaceta", dentro de tres o cuatro días, y que es el decreto a que se ha referido el marqués de Estella, en sus declaraciones de estos últimos días.

Los hulleros asturianos

Los señores Fuentes y Beltrán, en representación de los hulleros asturianos, visitaron al general Mayanda y al teniente coronel señor Gil Clemente, para hablarles del problema de las primas de producción.

Se convino en dar órdenes a la Hacienda para el pago de esta atención, mientras se resuelve en definitiva esta cuestión. En lo sucesivo, para el abono de estas primas imperará un criterio restrictivo.

El Directorio cambiará de domicilio

El conde del Moral de Calatrava estuvo esta tarde en la Presidencia, conferenciando con el general Muslera.

Como los periodistas le pregun-

tasen por el objeto de su visita, el conde les dijo: —Ya anoche estuve conferenciando con el Presidente, y ahora lo he hecho con el general Muslera, como ustedes han visto, con objeto de convenirles de la necesidad de que el Directorio se trasladara a uno de los edificios del Senado o al Congreso.

Comprenderán ustedes—añadió—que el local de la Presidencia resulta ya insuficiente para el desarrollo que ha tomado esto.

Otras visitas y conferencias

Conferenciaron con el general Navarro el jefe de Policía de Barcelona y el subsecretario de Guerra, general Bermúdez de Castro. Al general Vallspinoso le visitaron el presidente del Tribunal Supremo y el rector de la Universidad de Salamanca, a quien acompañaban varios catedráticos; habló con el general Jordana del pleito de la disminución de cátedras en aquella Universidad.

El "Diario Oficial de Guerra"

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publicó ayer, además de las ya telefonadas, las siguientes disposiciones:

Disponiendo que en las regiones militares ejerzan el cargo de segundo jefe del Somatén sin sueldo ni gratificaciones de ninguna clase los coronales jefes de las zonas de Reclutamiento.

Se concede el empleo inmediato a los siguientes tenientes, muertos en campaña: don Juan Ibarruen, don José Andujar y don Narciso Pérez, los dos primeros de Infantería y el tercero de Caballería.

Se concede a los alumnos de la Academia de Infantería que hayan sido bajas en la misma por motivos que no sean deshonrosos, el pase a un Cuerpo especial con el grado de suboficial de complemento, para que alcancen las condiciones precisas para el ascenso a alféreces de complemento.

El saneamiento de la Administración municipal

En Castellón

Castellón.—Han sido detenidos los ex alcaldes don Salvador Larrazona y don Eudoro Campo, y el ex teniente de alcalde don Francisco Eza, en virtud de ciertas irregularidades descubiertas en el Ayuntamiento de Goricla.

En Sanlúcar

Ex alcaldes, secretarios y depositarios a la Carcel

Sanlúcar de Barrameda.—Ha regresado de Trebujena el Juzgado de instrucción, el cual se había trasladado a dicho pueblo, con objeto de instruir diligencias relacionadas con el expediente formado por el delegado gubernativo al inspeccionar las cuentas municipales.

El juez ha dictado auto de procesamiento y prisión, por malversación de caudales públicos, contra tres ex alcaldes y un ex depositario municipal, y los actuales secretario, depositario y administrador de Consumos.

Todos han quedado en libertad, bajo fianza.—Quiñoy.

Noticias varias de Bilbao

Bilbao 12.—Ha sido puesto a disposición de la autoridad militar un sujeto llamado Juan Cruz, que con su firma puso un telegrama dirigido al Presidente del Directorio Militar y que por su contenido quedó sin cursar.

Con motivo del movimiento iniciado a favor de la Universidad se ha facilitado una nota oficial a la Prensa, anunciando la celebración de un acto el próximo sábado, a favor del proyecto de Universidad Vascongada con fuero peculiar.

En dicho acto hablarán diferentes oradores en representación de los organismos culturales de Bilbao.

En la Audiencia se ha visto hoy la causa por injurias a las autoridades de ésta, contra el paisano Plácido García.

La vista quedó conclusa para sentencia. —El delegado regio para la presión del contribuyente en la zona Norte de España, marqués de Camarena, terminada la misión que le ha traído a ésta, saldrá con dirección a Santander.

El movimiento revolucionario en Portugal

Cómo terminó la insurrección

Madrid 12 (11-30 n.) Se conocen curiosos detalles de cómo terminó el movimiento insurreccional de Lisboa.

A las dos de la madrugada el Gobierno envió un ultimátum a los revoltosos para que se rindieran.

El ultimátum fué acatado, y a las cuatro de la madrugada se desembarcó la tripulación del contratorpedero "D'Ourso", con su comandante, el capitán de navío señor don Juan Manuel Carvalho, ex ministro de la Guerra, y cauzo visible del movimiento.

Fuertemente escoltados fueron conducidos al castillo de San Julián de Barra, donde quedaron presos.

Entre tanto fueron disolviéndose los grupos de revolucionarios civiles que quedaban en las calles.

La ciudad recobró prontamente su aspecto normal. Todos los establecimientos abrieron sus puertas y circularon los tranvías eléctricos, manteniéndose la población completamente confiada e indiferente al movimiento.

De todo Portugal se reciben noticias de que el orden no ha sido alterado, alegrándose la opinión de que haya sido dominado el movimiento, el cual ha producido general extrañeza.

El Presidente de la República, señor Teixeira Gomes, visitó el cuartel de Carmo y el de la Marinería, siendo muy elogiada su actitud.

Las tropas acampadas en el parque de Eduardo VII se retiraron a sus cuarteles.

En uno de los intentos de asalto al palacio de Belem, resultó muerto un revolucionario llamado José Antonio Marmolede, sargento licenciado. Se le encontró un revólver, una caja de cápsulas y un carnet del partido radical.

También resultó herido el soldado de Infantería José Caetano. Las líneas telefónica y telefónica entre Lisboa y Oporto, fueron cortadas la noche del movimiento.

La estación ferroviaria de Vila Franca fué asaltada por un grupo de revolucionarios del orden civil, haciéndose dueños de ella. De Lisboa salieron automóviles con ametralladoras que recuperaron la estación, restableciendo las comunicaciones.

García Rufino triunfa en Madrid

Estreno de "La Patria Nueva" en Novedades

Madrid 12 (11-30 n.) Esta noche se estrena en el teatro Novedades la zarzuela "La patria nueva", original del periodista señor García Rufino.

El crítico de "El Liberal", señor Calonge, que asistió esta tarde al ensayo general, trae la impresión de que la obra logrará un gran éxito.

La compañía presenta muy bien la obra, de la que hacen una maravillosa interpretación los artistas que en la misma intervienen. Como el anuncio del estreno ha despertado verdadera curiosidad, el señor Calonge nos va transmitiendo por teléfono sus impresiones del estreno.

El prólogo, dicho admirablemente por el actor señor Medina, ha sido ovacionado.

El primer acto, un verdadero acierto de ambiente e interés, produjo en el público la mejor impresión. El autor fué aclamado teniendo que presentarse en escena repetidas veces.

Ruidoso éxito de la obra

Madrid 13 (2 n.) Como adelantamos en la anterior conferencia, el primer acto de la obra del escritor sevillano don José García Rufino, "La patria nueva", fué muy bien acogido por el público, que lo aplaudió sin reservas.

El éxito creció afirmándose en el segundo acto, y al terminar éste salió muchas veces a escena el señor García Rufino para recibir los aplausos del público.

El tercer acto constituyó un éxito resonante. Se aplaudieron sin reserva las escenas más salientes, al terminar la obra los espectadores aclamaron ruidosamente al autor de "La patria nueva", que salió a escena innumerable veces.

Para la Empresa de Novedades el estreno de la obra del señor García Rufino constituirá un verdadero éxito.

MARRUECOS

EL PARTE OFICIAL DE GUERRA

Madrid 12 (11-30 n.)—El parte enviado por el alto comisario en Marruecos, dice:

Zona oriental: Ayer quedó establecido y guarnecido el bloqueo número 1 en la carretera de Drius a Batel, entre esta posición y la de Gan.

Zona occidental: Hoy ha sido bombardeada nuevamente la Zauia del Arab y el aduar de Beni Hamed.

El "Breguet número 94" tuvo que volverse de Yebel Tibiren, rompiéndose el aparato en Dar Acoba.

Un nuevo periódico

Ceuta.—Dentro de breves días comenzará a publicarse en esta un nuevo periódico, que se llamará "Gaceta de Yebala".

Belmonte y Sánchez Mejías vuelven a los toros

Madrid 12 (11-30 n.) Don Leandro Villar y don Darío López, aficionados a la fiesta nacional que gozan de gran popularidad, se proponen quedarse con la plaza de toros de Madrid al terminar el actual arrendamiento el Sábado de Gloria.

La base del cartel de la nueva Empresa la constituirán Juan Belmonte e Ignacio Sánchez Mejías, que así lo han prometido de ser los referidos los que fomen la nueva Empresa taurina de Madrid.

En Roma, en Milán y en otras capitales ha empezado con violencia un movimiento iniciado para oponerse a que se conceda a Mussolini próroga del Poder extraordinario que el Parlamento le concedió por un año, si antes no da cuenta a éste de la gestión política y gubernamental realizada por el Gobierno fascista durante el tiempo de su actuación.

Ante el temor de que la opinión reaccione a favor del régimen destruido por Mussolini, los elementos fascistas, para acallar las voces relativas a que vuelvan a la normalidad todos los partidos que tienen derecho a la investigación y a la crítica, han comenzado a realizar actos de violencia.

Hoy, grupos numerosos de facistas se lanzaron a las calles en actitud violenta contra los simpatizantes del régimen derrocado.

La ciudad de Milán, principalmente, ha sido teatro de las más violentas escenas.

Grupos de "camisas negras" han golpeado a los que se manifestaban contra los procedimientos de Mussolini.

Otros grupos han asaltado los Centros donde se reúnen los partidarios del antiguo régimen, produciendo en ellos grandes destrozos.

En todas partes tratan de imponerse por el terror.

Barcelona 12 (9 n.)—El Comité Confederado de la mayoría de los Sindicatos de la Federación Catalana, de reciente fundación, en Mataró, ha dirigido un Manifiesto a sus compañeros en el que dice que sus trabajos tienden al fin primordial de limpiar asperezas, unir las fuerzas obreras de la Confederación y depurar anomalías para que los principios y prácticas adoptados por los Congresos obreros, se cumplan estrictamente.

Añade que no tolerará intrusiones extrañas en su organización y que no someterá su acción a los dictados de ningún grupo ni Sindicato.

BARCELONA Un Manifiesto de los sindicalistas

Barcelona 12 (9 n.)—El Comité Confederado de la mayoría de los Sindicatos de la Federación Catalana, de reciente fundación, en Mataró, ha dirigido un Manifiesto a sus compañeros en el que dice que sus trabajos tienden al fin primordial de limpiar asperezas, unir las fuerzas obreras de la Confederación y depurar anomalías para que los principios y prácticas adoptados por los Congresos obreros, se cumplan estrictamente.

Añade que no tolerará intrusiones extrañas en su organización y que no someterá su acción a los dictados de ningún grupo ni Sindicato.

Vista apazada

Por enfermedad del abogado defensor ha sido aplazada la vista de la causa contra los sindicalistas Salvador Montó, Ramón Clavería y Martín Sales.

Una noticia censurada

Esta mañana firmó el juez especial señor Folache, que instruye sumario en el expediente relativo a las investigaciones realizadas en la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Mañana están citados para notificarles el auto de procesamiento y recibirles indagatoria.

Otras noticias

En la calle Monserrat ha sido encontrado el cadáver de un anciano de setenta años de edad, que se suicidó.

En el muelle ha sido hallado también el cadáver del joven de catorce años Santiago López.

Se dice que su padre le pinchó ayer por no haber ido al colegio, y el joven, contrariado por este motivo, se suicidó.

En un establecimiento de verduras de la calle Remedios habrían dos mujeres: una, de sesenta años, y la otra, joven, que estaba allí en calidad de sirvienta.

A primera hora de esta mañana los vecinos de la calle, al advertir que no abrían el establecimiento, dieron aviso a la policía, temerosos de que hubiese ocurrido una desgracia.

Los guardias derribaron la puerta al ver que no eran contestados los golpes que daban llamando, y encontraron a la joven muerta sobre la cama y a la anciana en gravísimo estado.

Ambas habían sufrido los efectos del ácido carbónico, producido por un brasero que dejaron encendido dentro de la habitación al acostarse.

En Italia se produce una reacción contra el fascismo

Los estudiantes protestan contra la reforma de la enseñanza

Roma 12.—Las reformas universitarias del ministro de Instrucción Pública, señor Gentini, calificadas por Mussolini, como las más fascistas de las reformas, han causado un grave conflicto.

Los estudiantes han protestado de ellas violentamente, diciendo que dichas reformas son clericales, y destruyen completamente la instrucción física y matemática en los Institutos técnicos.

En vista de la agitación escolar, Mussolini ha ordenado el cierre, por tiempo indefinido, de las Universidades de Roma, Nápoles, Turín, Bolonia y Pavía.

Los partidos políticos piden a Mussolini dé cuenta de su gestión política y gubernamental

En Roma, en Milán y en otras capitales ha empezado con violencia un movimiento iniciado para oponerse a que se conceda a Mussolini próroga del Poder extraordinario que el Parlamento le concedió por un año, si antes no da cuenta a éste de la gestión política y gubernamental realizada por el Gobierno fascista durante el tiempo de su actuación.

Ante el temor de que la opinión reaccione a favor del régimen destruido por Mussolini, los elementos fascistas, para acallar las voces relativas a que vuelvan a la normalidad todos los partidos que tienen derecho a la investigación y a la crítica, han comenzado a realizar actos de violencia.

Hoy, grupos numerosos de facistas se lanzaron a las calles en actitud violenta contra los simpatizantes del régimen derrocado.

La ciudad de Milán, principalmente, ha sido teatro de las más violentas escenas.

Grupos de "camisas negras" han golpeado a los que se manifestaban contra los procedimientos de Mussolini.

Otros grupos han asaltado los Centros donde se reúnen los partidarios del antiguo régimen, produciendo en ellos grandes destrozos.

En todas partes tratan de imponerse por el terror.

MADRID Muerto por asfixia

En su domicilio de calle Comandante Fortea, número 6, el niño de seis meses Román Iglesias Vázquez, quedó muerto cuando dormía en los brazos de su madre, por haberse intoxicado con el ácido carbónico del brasero que había en la habitación.

La madre se encuentra en grave estado.

Robo en una joyería

En la joyería instalada en la calle Montero, número 29, entraron unos húngaros y a pretexto de ver unas alhajas, se llevaron varias, valoradas en 2.500 pesetas.

EN LA "GACETA" DE HOY

La "Gaceta" de hoy publica disposiciones de poco interés, entre ellas una autorización al Ayuntamiento de Santander, para que pueda imponer arbitrios sobre Sociedades Anónimas, con objeto de cubrir el déficit que tiene en el presupuesto.

También publica el Tratado de Abandaje, concertado entre España y varias naciones.

PROVINCIAS Un infanticidio

Murcia.—En el pueblo de Cabeza de Torres ha sido hallado enterrado en el suelo, a los pies de la cama en que dormía Juana López Tomás, de 30 años de edad, el cadáver de un niño recién nacido.

Se cree que se trata de un infanticidio y que el niño es fruto de los amores ilícitos que Juana sostenía con un convecino suyo llamado Fulgencio Balaguer Jarmere, apodado "Jacinto".

Juana López ha ingresado en la cárcel.

Otras noticias

En el paseo de Cervera falleció repentinamente el joven de 24 años de edad José Luis Martínez.

Como resultado de la investigación hecha en el Ayuntamiento de Avaniño por el capitán señor Cirujeda, ha sido detenido el secretario de la corporación, Juan Sánchez, más conocido por el mote de "Ojo de perro", uno de los caciques publicerinos más notables del clero en la provincia.

También han sido detenidos Antonio Blás (a) "Pastillas" y el ex alcalde Marcos Riquelme.

EN CALLE CORREDURIA

También la gente del barrio tiene su corazoncito...

Sin alusiones, sin molestias, sin jactancia, con la modestia del que sólo cuanto tiene a su trabajo, sin preocuparse de que el vecino sea más ni menos sino en su casa, con sus medios, con los suyos, el dueño de La Moderna, una zapatería muy bonita que hay en el número 36, ha hecho una exposición de calzado que está llamando la atención.

No ocurre en La Moderna lo que en muchas casas, que sólo tienen surtido el escaparate. El público puede ver en el interior millares de cajas repletas de calzado. No espera el dueño ningún pedido.

Para vender calzado ahora y siempre, lo primero que hay que ser es zapatero. No es una peregrinada. Aun para adquirirlo en fábrica, si no se conocen los materiales, si no se sabe distinguir entre lo que es badana o lo que es piel—y hoy se abusa mucho de esto—, hay que ser del oficio. El calzado es cierto que llena la vista o lo bonito; pero muchas honrras de las que se ven en los escaparates hay que tirarlas al mes.

La Moderna no es despacho de calzado, es obrador de calzado. Aquellas pieles que adornan el escaparate son para el cliente que las desea, escoja el calzado, se le toma medida y se le construye. Son un poco más caros a la medida; pero se hacen, y no pocos.

Cada hijo de vecino puede vender el calzado que le tenga por conveniente. Los precios de La Moderna son muy bajos. El público a nada se compromete consultando precios y pidiendo cuantos pares desee. Nada se lleva por eso. En la exposición verá docientos modelos con precios distintos. Si no le agrada lo que allí hay, dentro hay más; y más adentro un taller para hacerse a su gusto.

El haber hecho una exposición no es un alarde, no es jactancia, no es decir yo soy más; es lo que nos decía el dueño de la Correduría, 36:

Está el centro lleno de exposiciones de calzado, y hay que demostrar que «también la gente del barrio tiene su corazoncito...» Hoy en el barrio de la Feria se puede adquirir el mismo calzado que en el centro, a mucho menos precio. En mi casa, en la del vecino y en todas las del barrio. El sol sale para todos; pero no conviene dejar que el calor se reconcentre en las casas del centro. De ahí mi exposición. Si no se dice uno bonito, no se lo dice nadie. Aquí estamos esperando clientes, que ganarán tiempo y dinero.

Esta mañana, a las doce, y bajo la presidencia del subsecretario de Gobernación, general Martínez Anido, se celebró la sesión de clausura de la Asamblea de brigadas sanitarias, que fué organizada con tanta rapidez como entusiasmo.

Han estado presentes los delegados de las brigadas sanitarias de Alicante, Almería, Avila, Badajoz, Baleares, Canarias, Cáceres, Castellón, Huelva, Huesca, Jaén, Lérida, Logroño, Lugo, Madrid, Málaga, Murcia, Navarra, Orense, Oviedo, Palencia, Salamanca, Segovia, Sevilla, Tarragona, Toledo, Valencia y Zamora.

El señor Martínez Anido pronunció un discurso, en el que, sintetizándolo, hizo resaltar la necesidad de una urgente reorganización de la Sanidad, así como también la de fortalecer estos organismos de provincias, conocidos con el nombre de brigadas sanitarias.

Después se aprobaron las conclusiones que se habían discutido en la Asamblea.

NOTICIAS DE CÁDIZ

Cádiz.—Llegó de Larache el vapor "Escolano", trayendo a dieciséis jefes y oficiales del ejército de aquella zona con licencia y a 160 clases y soldados.

De estos son bastante los que ya vienen licenciados. El buque ha traído además material de guerra inútil.

Se asegura que cuando Primo de Rivera venga a Jerez para pasar las Pascuas, hará una visita a Cádiz a la Base naval.

También se dice que visitará las de Ferrol y Cartagena.

Riña sangrienta

Soria.—En el pueblo de Tordeales se produjo un fuerte altercado entre grupos de vecinos que discutían acerca de la propiedad de una finca comunal.

De las palabras pasaron a los hechos y se trabó descomunal batalla, agrediendo unos a otros con palos y piedras.

Uno de los vecinos disparó su escopeta contra Abraham Lenguas, matándole.

También resultó gravemente herido de un tiro otro vecino llamado Juan Martín.

Hubo otros heridos de menos importancia. Fueron detenidos y conducidos a la cárcel los vecinos Félix Llanes, Saturnino Blanco, Juan Martínez y Sixto González.

Otro alcalde detenido

Ferrol.—Anoche fué detenido por la Guardia civil el ex alcalde del Ayuntamiento de Neda Manuel Gómez Pina, acusado por esta de la Sociedad Unión Textil, de Juvie. Se le condujo a la cárcel.

Como cómplices también han sido detenidas Catalina López Rodríguez y Jesusa Sila, pertenecientes a la Junta Directiva de dicha Sociedad.

EXTRANJERO

Rún no hay resultado definitivo de las elecciones inglesas.—Sus consecuencias.

Londres.—El resultado de la última contienda electoral sigue siendo objeto de animados comentarios por la Prensa y por las personalidades políticas.

El jefe del actual Gobierno, insiste en sus manifestaciones en que el resultado electoral no le obligará a dimitir.

Los resultados definitivos no se tienen todavía. Los últimos datos llegados a Londres, son los siguientes: Conservadores, 255. Laboristas, 192. Liberales, 155. Independientes, 8.

Hoy han menudeado las conferencias entre las personalidades políticas, entre ellas Asquith y Mac Donald.

Explosión en una mina

Brandenburg.—En una mina de Delbruck a consecuencia de una explosión se declaró un violento incendio, resultando trece mineros gravemente heridos, y quedando sepultados cinco.

Lo de Covadonga

Ya han sido recuperadas las coronas robadas en la gruta de Covadonga, y detenido el autor del robo. La Policía ha obtenido con ello un triunfo; pero conviene afirmar que lo ha alcanzado gracias a haber prometido al autor del robo que si confesaba su culpa y revelaba los nombres de sus cómplices, recibiría como premio a su arrepentimiento varios pares de zapatos y botas de los que vende, en clases impenables, "La Casa Amarilla", de la Alcañera, que es la que en Sevilla tiene más fama de vender barato lo mejor que se fabrica.

En el tren corto de Sevilla, correspondiente a la mañana del día 10 del actual, llegó a esta villa una Comisión del regimiento infantería de Granada número 34, compuesta por el teniente coronel señor Ugena...

Fueron recibidos en la estación por nuestro estimado alcalde, don Indalecio Téllez, concejales don Florencio Fernández, don Elías Simón, don Juan Fernández, don Manuel Escudero, don Antonio Hierro y don Manuel Espino, y secretario, don Manuel Parías.

También concurrieron el juez municipal don José de la Cova y secretario don Antonio Campos, el cura párroco don José Rodríguez, médico titular don Joaquín Suárez y comandante del puesto de la Guardia civil don Manuel Gómez Fernández.

Igualmente vimos en la estación a los señores don Antonio Parías y su hijo don Pedro, don Baldomero Morán, don Antonio Benjumea, don Francisco Fernández, don Andrés Sánchez-Pastor, don Antonio Martínez y otros muchos señores que sentimos no recordar.

Después de los saludos de bienvenida, y de dar el señor alcalde, en nombre del pueblo, la bienvenida a los señores de la Comisión, marcharon todos al Ayuntamiento.

Con la seriedad que el caso requería, manifestó el teniente coronel señor Ugena que el objeto de la visita era hacer entrega a este Ayuntamiento, en nombre de los jefes y oficiales del regimiento de Granada número 34, de un artefacto pergamino, verdadera obra de arte, pintado por el capitán señor Camellas y redactado por el capitán señor Higuera, en los términos siguientes:

«Al Ayuntamiento de la muy noble villa de Peñaflor, genuina representación del honrado y laborioso vecindario que acogió con sincero cariño al soldado español, hijo de sus héroes, honra de su patria: al pueblo que con lágrimas de sus mujeres exteriorizó sus sentimientos en el infatigable del que fortísimamente sirvió tributo a la muerte: para que queda perenne recuerdo de su patriotismo y hospitalidad al par que sirva de ejemplo y noble estímulo a sucesivas generaciones, el regimiento de Granada número 34 le dedica este pergamino.—Sevilla y Octubre de 1923.—El coronel, Isidoro de la Torre.»

Terminada la lectura, estalló una ovación formidable, dándose vivas a España, al Rey, al glorioso regimiento de Granada y a todos sus jefes, oficiales, clases e individuos de tropa, y especialmente para su digno coronel, don Isidoro de la Torre.

El alcalde, muy emocionado, dirigió a los señores de la Comisión y al pueblo, que se aglomeró a las puertas del Ayuntamiento, las siguientes palabras:

«En nombre del Ayuntamiento en pleno y de todo el pueblo, doy las más expresivas gracias por el pergamino que el invicto regimiento de Granada, y al que ustedes pertenecen, nos dedica, como prueba de agradecimiento y afecto por las atenciones recibidas durante el período de Escuelas prácticas efectuadas en este término municipal.

Este pergamino que hoy recibo de manos de ustedes será colocado en lugar preferente de esta Casa Capitular, con gesto recuerdo de la estancia en este pueblo de un

Ha fallecido el padre de nuestro estimado amigo el comacante de este puesto de la Guardia civil, don José Aires Díaz. El entierro constituyó una verdadera manifestación de duelo, patentizándose en dicho acto las simpatías y numerosas amistades de que goza el hijo del finado.

El señor Aires Díaz desea hacer constar, por nuestra mediación, en este periódico, su gratitud más profunda para las muchísimas personas que asistieron al sepelio. Omeda servido en su deseo nuestro amigo, y recibida, así como sus hijos, nuestro más sentido pésame.

—La entidad musical «Trío Victoria», se propone celebrar una misa en la próxima Nochebuena, tomando parte en ella varios aficionados al canto, los cuales serán acompañados por armonium, violín y flauta.

—El día 10 del corriente contrajo matrimonio la bella señorita Rosario Lara, hija del comerciante don José con nuestro estimado amigo el inteligente médico don Francisco García Salguero.

Al solemne acto asistieron infinidad de bellas muchachas y distinguidos jóvenes, siendo todos obsequiados por los padres de los nuevos esposos con su amabilidad característica. 7 improvisándose una agradable fiesta.

Los novios, que han recibido numerosos regalos de sus amistades, salieron en automóvil para Sevilla y otras poblaciones, donde pasarán los primeros días de la luna de miel, que les desamoz sea eterna. —Corresponsal.

TOCINA

Víctima de rápida enfermedad ha fallecido, a la avanzada edad de sesenta y cuatro años, el que fué probo y competente secretario de este Ayuntamiento y querido amigo nuestro, don Esteban Rivero Camacho.

Por sus dotes de caballerosidad y de virtud el finado gozaba de gran prestigio y respetabilidad. Su muerte será muy sentida, singularmente entre los camilleros, donde el señor Rivero prestó dilatados y relevantes servicios.

Llevaba al frente de la Secretaría más de veinticinco años, con una conducta intachable y una plausible asiduidad.

El acto del sepelio constituyó una verdadera manifestación de duelo, púgose al concurrir numerosos amigos y compañeros del finado, prueba evidente de las simpatías que en vida gozaba.

Enviamos a la familia del que fué modelo de funcionarios el testimonio de nuestro más sentido pésame, por la irreparable desgracia que sobre ellos pesa. —Corresponsal.

11, 12, 923.

Muebles a plazos

y al contado. Sillerías, estrados, dormitorios, comedores. La casa que más barato vende. Eduardo Santander, Correduría, 32.

Automóviles de alquiler

A 0,50 kilómetro y 2,50 hora, por carretera. Oficina, Gran Capitán, número 12. Garaje, Río de la Plata, 1. Fomento del Turismo.

ENFERMEDADES NERVIOSAS

MARTIN CORDONEDA Consultas: de 11 a 2.—Jesús del Cristo Poder, 16, piso principal izquierdo.

MOMPEÓ

Bicicletas de turismo y carrera, que tiene acreditadas el campeón de España don Juan Bautista Llorens. Puede verse el modelo en calle Vinatería, 11. Rafael Pérez, representante en Andalucía.

Médicos

Venéreo, sífilis, males secretos, matriz, píel. Dr. Oñate, es pediatra. Plaza Mata, 14.

Dr. Puellas. Muñoz León 4 Villa César, de 10 a 5 y de 8 a 9. Teléfono 102

Enfermedades venéreas, especialista Dr. Barras, Reino 8 (Venecia: los), 12 a 4

Arriendos

Almacenes.—Se arriendan detrás de La Trinidad.—Viuda de Holgado.

Se arrienda magnífica casa para vivienda con local para establecimiento y estantería colocada; todo en perfecto estado. San Jorge 20 y 22.—Razón: Fagés del Corro 2, Villa Vicente.

Arriendanse almacenes para industria, muebles ó escritorio. San Vicente 79.

Habitaciones para guardar muebles. Pozo, 3.

Habitaciones amuebladas arriendanse a caballero. Razón: San Vicente 85

Habitaciones amuebladas.—Santa Ana 43

Habitaciones amuebladas.—Europa 2

Se arrienda local para escritorio, almacén ó garaje.—Teniente Borge 7.

Arriendanse bajos, 6 pesetas, otro 4 diarias. Luchana 14 y 16. 18.

Habitaciones amuebladas arriendándose céntrico. Razón: Quirós 2

Cedo habitación amueblada. Marco Sancho 14

Arriendado tejar contres horas y varías almocenas.—Razón: Volázquez 2.

Se alquila chalet en barrio Norvén con nueve alcobas, dos cuartos baño, luz eléctrica, agua corriente, teléfono, dependencias con garage, jardín amplio.—Dan referencias: Hotel Simón, Volázquez, 12, Sevilla.

Arriendado garage.— Padre Marchena 13

Cedera principal. Lanza 14 Llave, Jáuregui 30

Arriendase local grande patio y sala a la calle para depósitos carbones, vinos al por mayor, industria.— Esclava 5, frente San Lorenzo

Ventas

Vendo dormitorio, comedor. Catrava 10, carpintería.

Véndense catóicos coleros. Palma. Estación Ronquillo en palmo línea Cala

Royal carro grande, mediano. Viarato tres principal, un cuarto.

Objetos para regalos, alhajas, mantones de Manila y selpados, srones antiguos, ropa confeccionada cabalero, señora y niños, a precios increíbles.—Doctor Letamendi 33, Correduría.

Véndense locomóvil, máquina y Calderas de vapor.—San Vicente 79

Una prensa de planci para aceite.—San Vicente 79

Véndese dormitorio y varías muebles Pacheos, 2.

La Argenta: mesa noche mármol 25 pesetas; mesa comedor 20; silla 7.—Feria 39.

Vendo mesa escritorio Cruz Verde, 3.

Sillones barbería.—Co reduría 8

Véndense espejo, mecedoras.—Gravina 26.

Véndense bicicleta seminueva.—Tintes 15

Véndense dos carros, tres mulos y aporrejadas.—Salmeán 18, joyería

Leña tonelada, 50 pesetas; lomcilio 50.—Mallol 6

Magnífico piano, 2.000 ptas. Petro 2, segundo izquierdo

Calderas, tinajas, mesa, cama, damajuanas, carro; mediano. Mendoza-Ríos 19

Camas plazo contado; presios fabr ca. Alonso Sabio 18

Hercoso piano baratísimo. Mato s Gago 43

Vendo ómnibus «Fiat», para hotel ó reparto, garantizado, 6.000 pesetas. Ortiz Zúñiga, 17.

Se vende molino triturador para toda clase de vegetales: aja sarmiento, caña de maíz, granos, etc.—Otto Reinhardt, Adriano 28.

Véndese estantería: 7x3 otra de 4 x 3, seminuevas.—Auroa 2, almacén h'eros.

Nuñez Calvo, Vivero de eucaliptos.—Dos Hermanas.

Lea usted "EL LIBERAL" Y "HERALDO DE MADRID"

Se vende papel viejo en la imprenta de este periódico

Vendo dos camas iguales nuevas.—Muñoz Olivé 6, portía.

Eucalipto: de todas clases en latas.—Antonio Rubio, Dos Hermanas

Volquete nuevo muy barato ocasión. Santa Clara 42, herrería

Véndese gómnibus automático.—Pajés Corro 97

Liquidación cuadros antiguos, muebles.—Viarato tres principal, una a cuatro.

Vendo aparato cine gran modelo bien estado. Descalza uno, Guerra.

Fiano baratísimo por ausencia de Sevilla, calle Palacios Malaver 30

Se vende una casa próxima Plaza Nueva, Placentines 37 dan razón

Vendo bicicleta: Santa Dátronas 50 bajo

Véndese estrado y caja cuadros Francos 48

Derribo, Mateos Gago 2.—Se vende todo

Compras

Compró papeletas del Monte de Piedad, alhajas, mantones Manila, máquinas de coser y toda clase de objetos. Doctor Letamendi 33, antes Correduría

Ocasión: se compra lanas usadas. Feria 23, Velasco.

Compró camioneta «Ford» usada.—Eugenio Antolín, Argote Molina 6

Ofertas

Mudanzas General Polavieja

Peletera madrileña, confecciona y arregla toda clase de pieles. Gerona 41.

Profesora, ofrécese clases particulares, español, inglés. Apartado 185.

Desde hoy 0,25 servicio por liquería, Tarifa (Campana).

Hombre solo, ofrécese portería. Galos, 5.

Modista, ofrécese trabajos a domicilio.—Almirante Hoyos 7 y 9, segundo interior.

Traspaso tienda conestiblica.—Razón: Teodoso 13.

Composturas de sombreros confortables, mascotas, dejados nuevos, dos pesetas.—Feria 144.

Ofrécese ama cría primeriza.—Razón: Clavellinas 21

Proporcionamos pisos, traspasos.—San Eloy 43.

Contable perita doble se ofrece Inagen 3

Mudanzas: Soto, San Eloy

Pérdidas

Ferra blanca cabeza negra oilar con cencerita plata y tiene por Lucile. Gratífies carán entrega: Cabeza Rey Don Pedro 13.

Señorita 13 a 40 años con nocimientos comerciales y práctica de mecanografía no costase. Cánovas Castillo 14 once a doce.

Falta participante en El Siglo.

Demandas

Señorita 13 a 40 años con nocimientos comerciales y práctica de mecanografía no costase. Cánovas Castillo 14 once a doce.

Falta participante en El Siglo.

DE MÁLAGA

La inspección a la Diputación

(POR TELEFONO)

Málaga 12 (4 t.)

Anoche tuvieron una larga conferencia con el gobernador y civil los comisionados militares que acaban de girar una visita de inspección a la Diputación provincial.

Los comisionados enteraron al gobernador del resultado de sus trabajos, que están terminados.

Sólo falta redactar la Memoria oficial, en la que se haga constar el resultado obtenido de la visita.

Este resultado se espera con extraordinario interés, pues según se asegura por públicos rumores, y demás jefes y oficiales del regimiento, y terminó, todo conmovido, manifestando que aquel homenaje lo recibía como el mismo cariño y alegría como el soldado que en muda batalla recibe como recompensa la Laureada de San Fernando.

Terminada la entrega marcharon todos al Casino, donde se tomaron unas copitas, desahogándose un rato de buen humor, hasta la una de la tarde, que nos reunimos en fraternal banquete, servido en el «Pasaje Bello» y costeado por el Ayuntamiento, que resultó muy bien servido y más bien condimentado.

Al terminar los postros se levantó el señor alcalde, brindando con la copa en alto por la salud de todos los reunidos, por el glorioso y arrojado regimiento de Granada y por todos los señores jefes, oficiales, clases e individuos de tropa que lo componen.

El teniente coronel señor Ugena dió las más expresivas gracias en nombre propio y en el de todos sus compañeros y subordinados, dedicando un caluroso elogio para el pueblo, sus autoridades y vecinos en general.

El capitán señor Higuera leyó unos versos hechos por él, alusivos al acto, que fué una preciosa ovación, versos que no podemos publicar por haberlos recogido el doctor Morán, que en el momento que se celebraban estas mal trazadas cuartillas se encuentra ausente.

Por la tarde pasamos al domicilio de don Antonio Parías González, en unión de los señores de la Comisión y de todos los asistentes, donde fuimos invitados espléndidamente.

A las siete de la tarde despedimos en la estación, con todo el pueblo, a los expresados señores, que marcharon a Sevilla satisfechos del entusiasta recibimiento y agasajo que fueron objeto durante las pocas horas que entre nosotros compartieron.—Corresponsal.

Peñaflor 11 Diciembre 1923.

Accidente ferroviario en un túnel

En la madrugada última chocaron en el interior del túnel número 205 con un especial de mercancías que procedía de Alora.

Se incendiaron varios vagones y ambas máquinas quedaron inutilizadas.

La vía quedó interceptada y rota la línea telegráfica.

Resultaron heridos el guardafreno Miguel Heróles Fernández y el jefe de tren Feliciano Llopis Roig. El incendio se debió a que uno de los vagones del tren de mercancías conducía bidones de gasolina.

De la estación de Málaga salió un tren con personal y material para recomponer las averías y atender a los lesionados.

El Gordo de Navidad

Se dan participaciones en la deoena 23.821, 23.822, 23.823 23.824, 23.825, 23.826 23.827, 23.828, 23.829 y 23.830.

Amor de Dios, 30, frente a la calle Delgado.

Billetes adquiridos en la Lotería de la Europa.

Enfermedades del pecho

Dr. Ríos Sarmiento Fernández González, 27. De 11 a 2

Carbones

leñas y ciscos de todas clases FELIPE ESTEBAN LOZANO San Eloy, 55. Teléfono 1.345 Precios módicos. Servicio a domicilio

En honor de los mártires de la libertad

Una comisión del Ayuntamiento, presidida por el alcalde, asistió esta mañana a una función religiosa en memoria del general Torrijos y demás compañeros mártires de la libertad.

Terminada la función religiosa, la representación municipal, acompañada de numeroso público, se trasladó al monumento levantado en memoria de estos mártires, depositando en el mismo varias coronas de flores.

En la plaza de la Merced, donde está situado el monumento, se reunió numeroso público para presenciar el acto.

El Ayuntamiento fué acompañado de la banda municipal.

FUMADORES

Pedid en todos los estancos el papel marca

UNIVERSELL

5 céntimos librito

Depositarlo exclusivo para Andalucía.

DOMINGO DE CASO Plaza del Salvador, 25. Sevilla.

Enfermedades de la piel y sífilis Radioterapia del cáncer y profunda Radiografía-Diatermia Luz ultravioleta

Dr. MANFREDI

Consulta de 12 a 4

Conde de Barajas núm. 13

Lecciones conducir automóviles. Parada Alameda Hércules. Cayetano Vela.

El Fenix Agrícola

Compañía seguros contra robo, hurto y extravío ganado. Cánovas del Castillo, 48. Teléfono, 45.

Puebla de Cazalla

En Puebla de Cazalla firmaron el día 8, en el domicilio de la novia, y ante el digno cura párroco don José Rodríguez Guillén, el contrato de esponsales nuestro ilustrado amigo y compañero don Manuel Reguera Torres y la distinguida y simpática señorita María Marrojo Gago.

Testificaron el acto el culto maestro nacional don Francisco Rodríguez Cuevas y el digno sargento de la Guardia civil don José López Lagarín.

Al celebrarse el acto, todos los asistentes al mismo fueron espléndidamente obsequiados con cafés, licor y habanos.

Los futuros contrayentes celebrarán la boda el próximo mes de Enero.

Reemplazo de 1924

Los mozos que deseen hacerse soldados de cuota, con poco costo y sin ninguna molestia, deben encargarse de esta gestión a Miguel Escámez, Albareda, 64.—Sevilla. Informes gratis.

Trajes sucios ó descoloridos y toda clase de prendas, las deja como nueva, limpiándolas ó tiñéndolas en la

TINTORERIA LABIOS, S. A.

Despachos: PLAZA DE LA MARGALENA, 5 y Alcaicería, 11

Fábrica: Socorro, 4

Banco Hipotecario de España

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas aunque estén hipotecadas con el interés del cinco y medio por ciento anual vencido y amortizable de 5 a 50 años a voluntad del peticionario.

Para informes y consultas que se tramitan con toda actividad y reserva pueden dirigirse al Agente para Andalucía y Extremadura don Luis González Mazón, en Sevilla, calle O'Donnell número 11.

COMPRO papeletas del Monte de Piedad y objetos de todas clases

VENDO más barato que nadie alhajas y otros artículos, todos de verdadera ocasión.

Compra-Venta :: O'Donnell, 26

Máquinas para coser y bordar

Las de mejor resultado y las más elegantes

Mesa, cantos redondos, patente núm. 52.337. Muebles Eclipsé, patente núm. 33.537

Se desean representantes

Dirección General en España: Rápida S.A.

Aviño, 9, Barcelona. Apdo. 783

Antireumático poderoso GRATIS

Produce un alivio inmediato y una curación rápida en todos los casos de Reumatismo, por rebeldes que sean

Los lectores que hayan ensayado medicina tras medicina sin ningún resultado, y que hayan caído en las esperanzas de curarse de

Dolores de espalda Reumatismo Lumbago Ciática Artritis hinchadas Gota, etc., etc.

recibirán con alegría esta oferta de tratamiento GRATIS. Es muy fácil comprobar—sin desembolso alguno—que las PILDORAS DE WITT para los Riñones y Vejiga son capaces de curar casos que han resistido a toda otra clase de tratamiento.

NO ES UN SECRETO

La fórmula está impresa en cada caja, con objeto de que sepa usted lo que toma, y tanto su médico como su farmacéutico le dirán que todos sus ingredientes ejercen una benéfica influencia sobre los riñones, la vejiga y sobre las vías intestinales. Esta es la razón por la que las PILDORAS DE WITT curan tan rápida y radicalmente.

Un alivio temporal puede obtenerse con el uso de purgantes, embrocaciones, aceites medicinales, etcétera, pero las PILDORAS DE WITT hacen mucho más de lo que dichos remedios pueden hacer. Esto es porque el Reumatismo, en todas sus manifestaciones no tiene otra causa que el ácido úrico, que se mezcla con la sangre en cantidades peligrosas, tan pronto como los riñones se debilitan o se retrasan en sus funciones.

No podrá usted desembarazarse del ácido úrico con embrocaciones o eliminario con purgantes, pero usando las PILDORAS DE WITT, usted devolverá a sus riñones la salud, su normal funcionamiento, y entonces filtrarán y eliminarán el peligroso ácido úrico de la sangre.

Este es el camino que la Naturaleza ha trazado para conservar la sangre limpia de impurezas, y las PILDORAS DE WITT ayudan a la Naturaleza sanando, purificando y fortaleciendo los riñones.

Es de todos conocido que el riñón sano y en perfecta función elimina el ácido úrico tan pronto como se forma, y como las PILDORAS DE WITT devuelven la salud y buen funcionamiento al riñón, es por lo que están reconocidas por todo el mundo

COMO REMEDIO INFALIBLE contra el Reumatismo y todos los trastornos producidos por el ácido úrico.

Queremos probarle esto en su caso particular y facilitarlo que lo haga sin ningún costo, por lo que le ofrecemos un tratamiento GRATIS, suficiente para dos días, si usted llena y envía por correo el cupón que figura más abajo.

MUESTRA GRATIS

Sírvase enviarme un Tratamiento GRATIS de las PILDORAS DE WITT.

Nombre..... Dirección..... Ciudad y Provincia..... U 538

Mándese en sobre abierto a PILDORAS DE WITT, Concesionario para España, A. Méndez, Valencia, 238, Barcelona; franquizado con 2 céntimos, si es de fuera de Barcelona, y con 5 céntimos, si es del interior.